O

Schweizerische Eidgenossenschaft
Confédération suisse
Confederazione Svizzera
Confederaziun svizra

Bundesamt fiir Strassen ASTRA

DOKUMENTATION

TECHNISCHE BESCHREI-
BUNG DER FAHRZEUG-
RUCKHALTESYSTEME

TEIL 10A SYSTEM 6611

Ausgabe 2022 V2.10
ASTRA 81002




ASTRA 81002 | Technische Beschreibung der Fahrzeugrickhaltesysteme : Teil 10A System 6611

Autoren / Arbeitsgruppe

Sabine Wirmli (ASTRA N-SSI)

Schuler Wolfgang (Ing.-Buro W. Schiiler, Sachbearbeitung)
Ubersetzung (Originalversion in Deutsch)

Die Dokumentation 81002 besteht aus mehreren Teilen, welche einzeln veroffentlicht
werden.

Teil 1A System 1211
Teil 2A System 2111
Teil 3A System 2211
Teil 4A System 3411
Teil 5A System 4211
Teil 6A System 4311
Teil 7A System 5211
Teil 8A System 6211
Teil 9A System 6411
Teil 10A System 6611
Teil 11A System 6611d
Teil 12A System 6711
Teil 13A System 6811
Herausgeber

Bundesamt fir Strassen ASTRA

Abteilung Strassennetze N

Standards und Sicherheit der Infrastruktur SSI
3003 Bern

Bezugsquelle
Das Dokument kann kostenlos von www.astra.admin.ch heruntergeladen werden.

© ASTRA 2022
Abdruck - ausser fir kommerzielle Nutzung - unter Angabe der Quelle gestattet.

Ausgabe 2022 | V2.10 No Acta Nova


http://www.astra.admin.ch/standards

ASTRA 81002 | Technische Beschreibung der Fahrzeugriickhaltesysteme : Teil 10A System 6611

IMPIrESSUM ... s s ssssssssssssssssssssssssssnsssnsssnsssssnsnsnsnsnsnnnnnnn 2
1 EiNIQItUNG ... s 5
1.1 Zweck der Dokumentation ...........c..ueiieiii i 5
1.2 LCT=Y [ (8] aTo ] o =] (=Y od o ISP EPPR 5
1.3 e = ETS= (=] o S PPRRSSRRR 5
1.4 Inkrafttreten und ANAEIUNGEN ...........c.cvviveeieeeeeceeceeeeece e 5
2 Allgemeine Angaben zum System ..........ccccciii e ———_— 6
21 Systembezeichnung und LeistungskIasse ...........coooiiiiiiiiiiiii e 6
211 KUIZDEZEICANUNG ...ttt e et ee e 6
21.2 LangbezeiChnUNG ......coooii e 6
21.3 Leistungsklasse nach Norm EN 1317-2 [8].....ccooiooiiiiiie e 6
21.4 Systemhohe/-breite und Pfostenabstand.............ccccovveiiiiiiiiii 7
21.5 = (o 1T o PP PPP PP PP 7
216 SystemuiibersichtszeiChNUNGEN ... 7
2.2 Erganzende ANGaben ....... .. 7
2.21 Einzelheiten zur VOrspannUNQ ........ccooooooiiiececeees e 7
222 Zu Uberwachende SUbStaNZen ... 7
223 Informationen zum ReCYCING .......ooo i 7
224 Beurteilung der Dauerhaftigkeit............ceeeiii i 7
3 Zugelassene Modifikationen...........cccceiiiiiiiiniir e ———— 8
3.1 System mit Pfosten in HUISE ... 8
3.2 System mit Pfosten mit Fussplatte............c..veeviiiiiiii e 8
3.3 System mit Schutzgitter mit und ohne Zwischenblech ............cccccoviiiiiiniiin e, 8
4 AVEST=Y - Z=Y1 0T T o110 T T 1= o L 9
4.1 DIlAtatiONEN ... 9
4.2 S To] F= Y (o] 2N AV PP PP UPTUPPPPP 9
4.3 =i 1T (o] = o R RPPOUPRPPPRRRN 9
4.4 &= T | o SRR 9
5 Ergdnzende Fahrzeugriickhaltesysteme ... 10
5.1 Anfangs- und Endkonstruktionen ... 10
5.2 Ubergangs- und Anschlusskonstruktionen ................cccoveveueeeveveveceeeeeceeeeeeeeee e 10
5.3 F N T o] =11 Lo F= T 4 ) = S 10
6 Systemlangen und Positionierung ... s 11
6.1 Y (Y 101 E=TaTo 1Y o TR SRPR 11
6.2 Positionierung (Einbauhdhe und seitliche Lage)........ccccccoveciiiiieiieiiiceee e, 11
7 BauausSflRIUNG.......cooiiierr e 13
7.1 Anforderungen Fachunternehmen .............oooiiiiiiiiii e 13
7.2 AV T=1 0010 01T 0] o= 11 [ PP PP OPPUPPRPPP 13
7.21 Vorgaben fiir den Zusammenbau ..o 13
7.2.2 Zusétzliche Vorgaben fur System mit gerammten Pfosten...........cccooiiis 15
7.2.3 Zusétzliche Vorgaben fur System mit Pfosten in HUISe ... 15
724 Zusétzliche Vorgaben fur System mit Pfosten mit Fussplatte ............ccccooois 16
7.2.5 VerbundanKerSyStEME .......oc.uuiiiiiiiii e 17
7.3 Streifenfundamente ... ..o 18
7.4 Prifplan BauausfUhIUNG .........ovuiiiiiiiiieee et e e 19

3 Ausgabe 2022 | V2.10 No Acta Nova



ASTRA 81002 | Technische Beschreibung der Fahrzeugrickhaltesysteme : Teil 10A System 6611

Reparatur, Inspektion und Wartung............cooeviiiiiniiininssssssssssssssssssssssss s 20
=T = = L (1 | RS 20
INSPEktion UNA Wartung .........c.eeiiiiiii e 20
Angaben zur Bewertung und Uberpriifung der Leistungsbestandigkeit............. 21
Allgemeine ANfOrderuUNGEeN .......cooiiiiiiiiiii e 21
SySteMKOMPONENTEN .....ooiiiiii e 21
LT =T 4 €] (o PR 21
Bearbeitung.. ... 21
KOMTOSIONSSCRULZ ...t 21
SchweisSVErbINAUNGEN ........ooiiii i a e 22
KENNZEICANUNG ... 22
72N 1 T T T 23
LiteraturverzeiChnis..........ccooviiiiiiiniciiir e 105
Auflistung der ANdErUNGEN ..........cccecverecrcrernesessss s sssas s sassssssseses 107

Ausgabe 2022 | V2.10



1.1

1.2

1.3

1.4

ASTRA 81002 | Technische Beschreibung der Fahrzeugriickhaltesysteme : Teil 10A System 6611

Zweck der Dokumentation

Die Dokumentation behandelt Fahrzeugriickhaltesysteme der Unterkategorie Schutzein-
richtungen [6].

Die vorliegende Dokumentation enthalt fiir das Fahrzeugriickhaltesystem 6611 alle rele-
vanten Informationen und Vorgaben, die firr die Projektierung, die Bauausfiihrung, die Lie-
ferung/Herstellung und fiir den Unterhalt relevant und zu beachten sind. Insbesondere sind
das

e Leistungsklassen nach Norm EN 1317-2 [8]

e Zugelassene Modifikationen

e Zusatzeinrichtungen

e Anfangs-, End-, Ubergangs- und Anschlusskonstruktionen sowie Anpralldampfer

e Systemlangen und Positionierung

e Vorgaben flir den Zusammenbau

e Prifplan Bauausfiihrung

e Reparatur, Inspektion und Wartung

e System- und Komponentenzeichnungen

Daruber hinaus dient die vorliegende Dokumentation der Durchfiihrung des Konformitats-
verfahrens nach Norm EN 1317-5 [10] fur Fahrzeugrlckhaltesysteme. Alle relevanten An-
gaben zur Bewertung und Uberpriifung der Leistungsbestandigkeit nach Norm EN 1317-5
[10] sind in Ziffer 9 zusammengestellt.

Geltungsbereich

Der Geltungsbereich umfasst das Fahrzeugriickhaltesystem mit der Bezeichnung 6611 ge-
mass der ASTRA Richtlinie Fahrzeugriickhaltesysteme [3].

In Bezug auf die Anwendungsanforderungen wird in der vorliegenden Dokumentation auf
die relevanten schweizerischen Normen verwiesen. Kommt das System 6611 ausserhalb

der Schweiz zur Anwendung, sind die jeweiligen nationalen Anforderungen zu beriicksich-
tigen.

Adressaten

Die vorliegende Dokumentation richtet sich an Bauherren und Betreiber von Strassen in
deren Verlauf das System 6611 zur Anwendung kommt.

Die vorliegende Dokumentation richtet sich dariber hinaus an alle Fachpersonen, die mit
der Projektierung, Bauausfiihrung, Lieferung/Herstellung und dem Unterhalt des Systems
6611 betraut sind.

Weiterer Adressat sind Hersteller von Fahrzeugriickhaltesystemen, die fur das System
6611 ein Konformitatsverfahren durchfiihren mochten.

Inkrafttreten und Anderungen

Dieses Dokument tritt am 01.11.2022 in Kraft. Die Version 2.10 ersetzt die Version 2.00,
Ausgabe 2022. Die ,Auflistung der Anderungen® ist auf Seite 107 dokumentiert.

Ausgabe 2022 | V2.10 5



ASTRA 81002 | Technische Beschreibung der Fahrzeugrickhaltesysteme : Teil 10A System 6611

21 Systembezeichnung und Leistungsklasse

211 Kurzbezeichnung
6611

21.2 Langbezeichnung

Leitschranke mit 2 Kastenprofilen 150180 mm und C-Profil 50100, Pfosten IPE 120, Pfos-
tenabstand 2.00 m

2.1.3 Leistungsklasse nach Norm EN 1317-2 [8]
Aufhaltestufe H2

Anprallheftigkeitsstufe

Pfosten gerammt B

Pfosten Fussplatte C

Pfosten Hilse C
Normalisierter Wirkungsbereich

Pfosten gerammt 1.7m

Pfosten Fussplatte 1.3 m

Pfosten Hilse 1.3m

Klasse des normalisierten Wirkungsbereichs

Pfosten gerammt W5

Pfosten Fussplatte w4

Pfosten Hulse W4
Normalisierte dynamische Durchbiegung (Dn)

Pfosten gerammt 1.6 m

Pfosten Fussplatte 1.2m

Pfosten Hilse 1.2m

Normalisierte Fahrzeugeindringung

Pfosten gerammt 21m
Pfosten Fussplatte 1.7m
Pfosten Hiilse 1.7m

Klasse der normalisierten Stufe der Fahrzeugeindringung

Pfosten gerammt V16
Pfosten Fussplatte VI5
Pfosten Hulse VIS5

Das System erflllt hinsichtlich des Widerstands gegen die Schneerdumung die Klasse 3.

6 Ausgabe 2022 | V2.10



ASTRA 81002 | Technische Beschreibung der Fahrzeugriickhaltesysteme : Teil 10A System 6611

21.4 Systemhohel/-breite und Pfostenabstand

e Einbauhohe 1’150 mm
e Systembreite 270 mm
e Pfostenabstand  2'000 mm

2.1.5 Radien

Das System 6611 kann bis zu einem minimalen Radius von 180 m angewendet werden.
Fur kleinere Radien sind die Hinweise in Ziffer 7.2.1 zu beachten.

21.6 Systemiibersichtszeichnungen
Zeichnungen Nr. 6601 und Nr. 6611

2.2 Erganzende Angaben

2.2.1 Einzelheiten zur Vorspannung
System ohne Vorspannung

2.2.2 Zu uberwachende Substanzen

Keine zu Uberwachenden Substanzen. Bei sachgemasser Anwendung keine Toxizitat oder
dergleichen.

2.2.3 Informationen zum Recycling

Im Falle der Entsorgung sind samtliche Metallbauteile und Verschraubungen der ordnungs-
gemassen Verwertung zuzufihren.

2.2.4 Beurteilung der Dauerhaftigkeit

Auf Grundlage jahrzehntelanger Erfahrungswerte ist von einer wartungsfreien Dauerhaf-
tigkeit von mindestens 30 Jahren unter normalen Bedingungen auszugehen.

Unter extremen Bedingungen, wie zum Beispiel bei fehlender Beregnung in Kombination

mit stark korrosiver Atmosphare, wie zum Beispiel in Tunneln, ist mit einer verminderten
Dauerhaftigkeit zu rechnen.

Ausgabe 2022 | V2.10 7



3.1

3.2

3.3

ASTRA 81002 | Technische Beschreibung der Fahrzeugrickhaltesysteme : Teil 10A System 6611

System mit Pfosten in Hulse

Siehe Ziffer 7.2.3 und Zeichnungen im Anhang.

System mit Pfosten mit Fussplatte

Siehe Ziffer 7.2.4 und Zeichnungen im Anhang.

System mit Schutzgitter mit und ohne Zwischenblech

Das System 6611 mit Pfosten mit Fussplatte kann mit Winkelstahl-Schutzgittern mit und
ohne Zwischenblech ausgeristet werden. Dies ist in der Regel erforderlich, wenn unterhalb
des Bauwerks der Schutz Dritter (andere Verkehrswege) erforderlich ist.

Das System 6611 weist in Verbindung mit Winkelstahl-Schutzgitter und/oder Zwischen-
blech fir den Einsatz auf Kunstbauten, gemass den im Anhang enthaltenen Zeichnungen
6642, 6643 und 6644, folgende Leistungseigenschaften nach Norm EN 1317-2 [8] auf:

Aufhaltestufe: H2
Anprallheftigkeitsstufe: C, Pfosten Fussplatte
Normalisierter Wirkungsbereich: 1.4 m, Pfosten Fussplatte
Klasse des normalisierten Wirkungsbereichs: W5, Pfosten Fussplatte
Normalisierte dynamische Durchbiegung: 1.2 m, Pfosten Fussplatte
Normalisierte Fahrzeugeindringung: 1.2 m, Pfosten Fussplatte
Klasse der normalisierten Stufe der Fahrzeugeindringung: V14, Pfosten Fussplatte
Widerstand gegen Schneerdumung: Klasse 3

Ausgabe 2022 | V2.10



4.1

4.2

4.3

4.4

ASTRA 81002 | Technische Beschreibung der Fahrzeugriickhaltesysteme : Teil 10A System 6611

Dilatationen

Im Bereich von Bewegungsfugen bei Briickenbauwerken mit Langen grésser als 50 m ist
in der Regel der Einsatz von Dilationen erforderlich.

Zeichnung der zulassigen Dilatation, siehe Anhang.

Isolator 2 kV

Der Einsatz von Isolatoren erfolgt auf Grundlage der relevanten Verordnungen, Normen
und gegebenenfalls eines Erdungsplans.

Zeichnung der zulassigen elektrischen Auftrennung (Isolator 2 kV), siehe Anhang.

Reflektoren

Nach Norm VSS 40 822 [12].

Zaun

An dem System 6611 kann riickseitig ein 1 m hoher Zaun aus engmaschigen Diagonalge-
flecht mit drei horizontal verlaufenden Spanndrahten angebracht werden. Hierbei ist zu
beachten, dass der Zaun nicht Uber das obere Kastenprofil Gibersteht und die Spanndrahte
an jedem Pfosten flanschseitig befestigt sind. Durch diese Massnahme darf der Korrosi-
onsschutz der Systemkomponenten nicht beeintrachtig werden.

Ausgabe 2022 | V2.10 9



5.1

5.2

5.3

10

ASTRA 81002 | Technische Beschreibung der Fahrzeugrickhaltesysteme : Teil 10A System 6611

Anfangs- und Endkonstruktionen

Der Anschluss des Systems 6611 an die Anfangs-/Endkonstruktionen 6221 oder 6222 ist
unter Verwendung der Ubergangskonstruktionen 6631 oder 6632 und dem System 6211
(Dokumentation 81002, Teil 8A) unter Beriicksichtigung der Anforderungen betreffend der
Vorlangen zur Reduktion der Risiken des Aufgleitens und Hinterfahrens maglich. Die An-
wendungsanforderungen der Norm VSS 40 561 [6] sind zu beachten.

Zeichnungen siehe Anhang (I.1) und Dokumentation 81002, Teil 8A.

Ubergangs- und Anschlusskonstruktionen

Im Falle des Ubergangs/_{-\nschlusses an andere Schutzeinrichtungen und Leitmauern sind
die systemspezifischen Ubergangs- und Anschlusskonstruktionen zu verwenden.

Zeichnungen siehe Anhang (I.1).

Anpralldampfer

In Verbindung mit dem System 6611 durfen fir die permanente Anwendung nur nach Norm
EN 1317 Teil 3 [9] und Teil 5 [10] geprtfte und zugelassene zurtckleitende Anpralldampfer
(Typ R) an das System angeschlossen werden, wenn hierdurch nachweislich weder die
Funktion noch die Leistungsklasse des Systems 6611 (u.a. Aufnahme der Zugkrafte) ge-
mass Ziffer 2.1.3 und die Funktion und Leistungsklasse des Anpralldampfers verandert
wird. Der erforderliche Nachweis ist durch eine technische Beurteilung einer Fachperson
fur Fahrzeugrickhaltesysteme zu erbringen.

Falls ein direkter Anschluss des Systems 6611 an einen Anpralldampfer unter vorgenann-
ten Bedingungen nicht méglich ist, muss eine technische Lésung durch eine Fachperson
fur Fahrzeugrickhaltesysteme ausgearbeitet werden, womit unter Berlcksichtigung der
relevanten Regelwerke und Einbauhandblcher die Leistungseigenschaften des Systems
6611 als auch des Anpralldampfers nicht negativ verandert werden.

Ausgabe 2022 | V2.10



6.1

6.2

ASTRA 81002 | Technische Beschreibung der Fahrzeugriickhaltesysteme : Teil 10A System 6611

Systemlangen
Die Mindestaufbaulange betragt 32 m.

Ausser der Mindestaufbaulange sind die erforderlichen Langen fur die zum System 6611
zugehorigen Ubergangs- und Anfangs-/Endkonstruktionen zu bertcksichtigen.

Darilber hinaus sind die Mindestlangen gemass der Norm VSS 40 561 [6] zu beachten.

Positionierung (Einbauhoéhe und seitliche Lage)

In der nachfolgenden Abbildung (Abb. 6.1) sind fir das Trasse und fir Kunstbauten die
zulassigen Positionierungen des Systems 6611 in Bezug auf die Einbauhéhen und der
seitlichen Lage dargestellt.

Die Regeleinbauhdhe (h) von 1°150 mm +/- 25 mm gilt fUr die Positionen 1, 2, 3 und 4.

Bei den Féallen 1, 2 und 3 muss im Bereich der normalisierten dynamischen Durchbiegung
Dn (siehe Ziffer 2.1.3) der Oberbau derart beschaffen sein, dass ein Einsinken der Rader
von Schwerlastfahrzeugen ausgeschlossen werden kann.

Bei den Féllen 1 und 3 darf die Neigung des Banketts/Terrains innerhalb der normalisierten
dynamischen Durchbiegung Dn des Systems 6611 maximal 1:10 betragen.

Bei Einsatz des Systems 6611 mit gerammten Pfosten und einer Neigung der an das Ban-
kett anschliessenden fallenden Béschung von grésser als 1:10 muss im Fall 2 der Abstand
von Vorderkante des Systems 6611 bis zur Boschungskante grosser gleich Dn sein.

Fur die Falle 5, 6 und 7 muss die Zulassigkeit der Anwendung des Systems 6611 projekt-
bezogen auf Grundlage der Expertise einer Fachperson fir Fahrzeugrickhaltesysteme
und/oder der Produktzertifizierungsstelle beurteilt werden.

Bei den Féllen 4 bis 7 sind die Informationen gemass Ziffer 7.2.4 zu beachten.

Ausgabe 2022 | V2.10 1"



12

ASTRA 81002 | Technische Beschreibung der Fahrzeugrickhaltesysteme : Teil 10A System 6611

Fall 1 Fall 2

Bezugshohe Bezugshthe

Fall 4

1 h=<007m

Bezugshthe | Bezugshohe

Fall § Fall 6

s<0.1m 01<s<15m

0.07m
h > 0.07m

|h > 007m

Bezugshohe

Fall 7

s>15m

h > 0.07m

Bezugshohe
A 4

Abb. 6.1 Positionen und Bezugshéhen System 6611 (Anwendung, siehe Ziffer 6.2).

Ausgabe 2022 | V2.10



71

7.2
7.21

ASTRA 81002 | Technische Beschreibung der Fahrzeugriickhaltesysteme : Teil 10A System 6611

Bauausfiihrung

Anforderungen Fachunternehmen

Die mit der Montage beauftragten Fachunternehmen mussen fiir die fachgerechte Bewerk-
stelligung der Arbeiten nachweislich folgende Voraussetzungen gewahrleisten:

o Die mit der Montage beauftragten Personen (Ausflihrende, Baufiihrer) miissen flr die
Montage von Fahrzeugruckhaltesystemen Uber die erforderlichen Fachkenntnisse ver-
fugen. Des Weiteren muss sichergestellt sein, dass alle systemspezifischen Details be-
kannt sind und vollumfénglich bewerkstelligt werden.

e Die Montage hat mit den hierfir erforderlichen spezifischen Werkzeugen und Maschi-
nen zu erfolgen.

e Grundsatzlich ist nur der Einsatz von Bauteilen und Verschraubungsmaterial von nach
Norm EN 1317-5 [10] fUr das System zugelassenen Herstellern zulassig, welche durch
ein Zertifikat der Leistungsbestandigkeit und der Leistungserklarung des Herstellers
nachzuweisen und mit der erforderlichen Kennzeichnung versehen sind. Der Einsatz
von systemkonformen Verschraubungsmaterial von zertifizierten Schraubenherstellern
ist zulassig, sofern dieses dementsprechend gekennzeichnet ist.

Zusammenbau

Vorgaben fir den Zusammenbau

Die Schutzeinrichtung mit der Bezeichnung 6611, besteht aus gerammten Pfosten IPE 120
mit einem Pfostenabstand von 2.00 m +/- 0.05 m. Anstelle der gerammten Pfosten kann
das System auch mit Pfosten IPE 120 mit Fussplatte oder mit Pfosten IPE 120 zum Ver-
setzen in Hilse angewendet werden.

An den Pfosten werden zwei Langselemente mit der Bezeichnung Kastenprofil 150'180
und einer Baulange von 3'998 mm mittels eines Befestigungsblechs und einer Schraube
M8x40 (A4-70) an jedem Pfosten befestigt. Auf Bricken mit einer Bauwerkslange grésser
40 m ist zusatzlich ein Distanzblech zwischen dem Befestigungsblech und dem Pfosten
einzusetzen.

Im unteren Systemteil ist ein weiteres Langsprofil mit der Bezeichnung C-Profil 50/100 und
einer Bauldnge von 3'998 mm an jedem Pfosten mittels eines Befestigungsblechs und zwei
Schrauben M10 x 40 (8.8 feuerverzinkt) befestigt.

Bei Radien kleiner 180 m kénnen Langselemente und C-Profile mit einer Baulange von
1'998 mm oder 1'329 mm verwendet werden. Bei sehr kleinen Radien kdnnen, entspre-
chend dem erforderlichen Radius, polygon geschweisste Langselemente verwendet wer-
den. In den geschweissten Stdssen sind zusatzlich Verstarkungsbleche einzuschweissen.

Die Einbauhohe betragt im Regelfall 1'150 mm +/- 25 mm. Weitere Angaben zu Einbauho-
hen sind unter Ziffer 6.2 enthalten.

Der Abstand der Stossverbindung des oberen Kastenprofils betragt 666 mm bezogen auf
den nachstliegenden Pfosten. Der Stoss des unteren Kastenprofils und des C-Profils be-
findet sich in einem Abstand von 2°000 mm bezogen auf den Stoss des oberen Kastenpro-
fils.

Die Verbindung der Kastenprofile und der C-Profile erfolgt mittels der dementsprechenden
Stossbleche. Die Verschraubung zwischen den Kastenprofilen und dem Stossblech erfolgt
mit acht Stiick Schrauben M16 x 30 HRKS (8.8 feuerverzinkt) und zwei Stiick Schrauben
M14 x 30 (8.8 feuerverzinkt). Die Verschraubung zwischen den C-Profilen und dem Stoss-
blech erfolgt mit zwei Stiick Schrauben M16 x 30 HRKS (8.8. feuerverzinkt).

Ausgabe 2022 | V2.10 13



14

ASTRA 81002 | Technische Beschreibung der Fahrzeugrickhaltesysteme : Teil 10A System 6611

Tab. 7.1 Stickliste: System 6611

Menge pro 4 m Zch.-Nr. Bezeichnung Masse Einzelgewicht
2 L 511 Kastenprofil 150180 mm 3'998 mm 68.1 kg
Stossblech Kastenprofil

2 D 411 150180 mm - 3.2 kg
1 L611 C-Profil 50100 3'998 mm 33.1kg

D 511 Stossblech C-Profil - 1.1 kg
2 P 411 Pfosten IPE 120 gerammt - 249 kg
2 P 412 Pfosten IPE 120 ) 18.6 kg

mit Fussplatte

Pfosten IPE 120 zum
2 P413 Versetzen in Hiillse - 17.3 kg

Befestigungsblech
! D 421 Kastenprofil 150'180 - 0.6 kg
2 D 512 Befestigungsblech C—Profil - 0.2 kg

Grundsatzlich ist nur der Einsatz von Bauteilen und Befestigungsmaterial von nach Norm
EN 1317-5 [10] fur das System zugelassenen Herstellern zuldssig, welches durch ein Zer-
tifikat der Leistungsbestandigkeit und der Leistungserklarung des Herstellers nachzuwei-
sen ist.

Die Montage der Langselemente erfolgt kontinuierlich unter Beachtung der erforderlichen
Anzahl Schrauben, deren Grdsse und Festigkeitsklasse und der Montagerichtung gemass
Zusammenbauzeichnung. Die Schrauben sind so zu montieren, dass die Schraubenképfe
plan aufliegen.

Folgende Anzugsmomente gelten fiir die Schraubverbindungen:

Tab. 7.2 Anzugsmoment bei Schraubverbindungen

Gewindedurchmesser der Schraube Minimales Anzugsmoment in Nm
M8 und M10 zirka 30 (Handfest)
M14 und M16 70"

" Bei Verbundankern gelten die Herstellerangaben

Geringfiigige Beschadigungen der Verzinkung, wie zum Beispiel Abplatzungen an den
Pfostenkopfen von gerammten Pfosten sind wie folgt zu behandeln:

e Die Oberflache muss frei von Oel, Fett, Schmutz und anderen Verunreinigungen sein.
Die Pfostenkopfe sind von losen Verzinkungsresten zu saubern.

e Es ist ein Zinkstaub-Grundbeschichtungsstoff mit einem Gehalt an metallischem Zink
von min. 89 % Massenanteil des Festkérpergehalts in ausreichender Schichtdicke I0-
ckenlos zu applizieren.

Das fertig montierte System muss eine visuell befriedigende Linienfuhrung unter Beach-
tung der zulassigen Einbautoleranzen aufzuweisen.

Die Umgebungstemperatur zum Zeitpunkt des Einbaus sollte idealerweise zwischen
+ 3°C bis + 30°C liegen. Wenn die Montage ausserhalb der empfohlenen Temperatur-
spanne erfolgt, kdnnen zu einem spateren Zeitpunkt eventuell Korrekturmassnahmen, zum
Beispiel der Einbau von Passstiicken, Dilatationen (Bewegungsstdssen) und Nachbesse-
rungen beschadigter Bereiche infolge von zu grossen Spannungswechseln, erforderlich
sein.

Ausgabe 2022 | V2.10



7.2.2

7.2.3

ASTRA 81002 | Technische Beschreibung der Fahrzeugriickhaltesysteme : Teil 10A System 6611

Zusatzliche Vorgaben fiir System mit gerammten Pfosten

Vor dem Montagebeginn muss die Lage von Werkleitungen (Gas, Strom, Wasser, Daten-
kabel, Bahntrasse, etc.) bekannt sein. Da die Pfosten in der Regel 1.3 m tief in den Unter-
grund gerammt werden, besteht im Falle vorhandener Werkleitungen (Strom, Gas) eine
erhohte Unfallgefahr fir Ausfliihrende und Diritte.

Die Pfosten werden in einem Abstand von 2.00 m +/- 0.05 m und in dem der Ortlichkeit
nach Norm und in Abstimmung mit dem Auftraggeber erforderlichen seitlichen Abstand
zum Fahrbahnrand gerammt. Die Vorgaben gemass Ziffer 6.2 sind zu beachten.

Zur Gewahrleistung der Funktionstiichtigkeit des Systems muss der Boden mindestens der
Tragfahigkeitsklasse S4 (Me1 > 60 MN/m?) entsprechen [5]. Der Untergrund muss auf der
ganzen Rammtiefe genligend verdichtet sein. Die Schichtdicke der Humusabdeckung darf
nicht mehr als 0.1 m betragen.

Wenn die Einspannldnge von 1.3 m wegen Hindernissen im Untergrund (Werkleitungen)
nicht eingehalten werden kann, ist bei einzelnen hiervon betroffenen Pfosten eine minimale
Rammtiefe, Einspannlange der Pfosten im verdichteten Boden (Tragfahigkeitsklasse S4,
Mes 2 80 MN/mZ [5]), von 0.80 m zuldssig. Andernfalls sind Pfosten mit Fussplatten auf
Streifenfundamenten oder vereinzelt Pfosten in Hilsen (Ziffer 7.2.3) vorzusehen.

Beim Rammen der Pfosten in bitumindsen Belagen sind der Regel vorgangig Bohrungen
oder Belagsausschnitte mit anschliessendem Verflllen der Lécher mit Kaltbitumen vorzu-
sehen. Mit dieser Massnahme lassen sich Belagsschaden infolge von eindringendem Was-
ser (Frostschaden) oder Belagsausbriiche beim Ziehen der Pfosten im Reparaturfall redu-
Zieren.

Zusatzliche Vorgaben fiir System mit Pfosten in Hiilse

Der Einbau des Systems mit Pfosten in Hulse ist in Asphalt-/Betonbelagen oder in Beton-
fundamenten mdglich.

Fur das direkte Versetzen von Pfostenhiilsen in Asphalt-/Betonbelage sind folgende An-
forderungen zu bertcksichtigen:

¢ Dicke des Belags =16 cm

e Standfeste Fundationsschicht fir nicht verrohrtes Bohren (Felsbohrung)

e Bohrtiefe ab OK Belag 65 cm

o Die letzten 15 cm ist die Hulse in den Untergrund zu rammen oder zu pressen

e OK Hulsenkragen muss OK Belag entsprechen

Die Verwendung von Einzelfundamenten ist nur in Einzelfallen zulassig. Bei mehreren in
kurzen Abstanden aufeinander folgenden Einzelfundamenten sollen anstelle dessen Strei-
fenfundamente erstellt werden.

Das direkte Einbetonieren von Pfosten ist nicht zulassig.

Ausgabe 2022 | V2.10 15



7.24

16

ASTRA 81002 | Technische Beschreibung der Fahrzeugrickhaltesysteme : Teil 10A System 6611

BituminGser Belag Beton C25/30, X2,
minimel 160 mm Dicke 06x06x06m
. oy =
RRRRRNN) | (RRRRARED :
<
4 Fundationsschicht .
< 2 s - 4
B i : ' ‘
Plosten 4 < a
< <
ya) § B
< <
<4 2 <
B
\__Plostenhiise- a
P < a < 4 -
4 4 a “\_Plostenhiise
4 4 a . <
< < 4 2
N < < <
a 4 5
4 <
< 4 P
a4 <A < < <A A a
Hilse in Belag Hilse in Betonfundament

Abb. 7.1 Pfosten in Hiilsen.

Zusatzliche Vorgaben fiir System mit Pfosten mit Fussplatte

Bei Verwendung des Systems mit Pfosten mit Fussplatte sind nachstehende Vorgaben zu
beachten.

Bei Anwendung des Systems am Innenrand von Zwillingsbriicken sind die Anforderungen

gemass Ziffer 2.1.3 der ASTRA Richtlinie Konstruktive Einzelheiten von Briicken [4] zu
beachten.

Die Mindestbreite des Konsolkopfs muss mindestens 430 mm betragen. Angaben zu den

Regelbreiten der Konsolképfe sind in der ASTRA Richtlinie Konstruktive Einzelheiten von
Bricken [4] enthalten.

Der Mindestabstand von Mitte des hinteren Ankers zu Aussenkante des Konsolkopfs muss
mindestens 140 mm betragen.

Verbundankersystem M16
| 2 Sechskantmuttern zu M16
. 3 Unterlegscheiben 17/50/3 A4 IS0 7093
| (2 iber und 1 unter Fussplatte)
/

<20

2"
7

> 140 x?

> 430

" Richtwert in Abhangigkeit des Gefélles der Betonoberflache
2 Der erforderliche Mindestabstand x richtet sich nach den Vorgaben des Herstellers der Verbundanker

im Abgleich mit den Angaben unter Ziffer 7.2.5

Abb. 7.2 Pfosten mit Fussplatte und Verbundanker auf Bauwerk.

Ausgabe 2022 | V2.10




7.2.5

ASTRA 81002 | Technische Beschreibung der Fahrzeugriickhaltesysteme : Teil 10A System 6611

Verbundankersysteme

Es sind nur Verbundankersysteme (Verbundanker + Ankerstange) zulassig, fur die eine
gulltige Europaische Technische Bewertung (ETA) einer Zulassungsstelle fiir Bauprodukte
(EOTA) und der dazugehdrigen Leistungserklarung des Herstellers vorliegt.

Das Verbundankersystem muss folgende Kennwerte aufweisen:

o Der Verbundanker muss gemass ETA Zulassung fur den Verwendungszweck in Berei-
chen des Strassenraums mit einer erhéhten Konzentration von Calciumchlorid (Streu-
salz) und einem Temperaturbereich von - 40 °C bis + 80 °C eingesetzt werden kdnnen.

o Das Versetzen des Verbundankers muss bei Temperaturen des Verankerungsgrunds
von - 10 °C bis + 40 °C zulassig sein.

o Ankerstange Grdsse M16; Werkstoff A4 der Festigkeitsklasse 70 (fuk = 700 N/mm2, fyk
= 450 N/mm2) fur die Verwendung mit einem Verbundanker gemass technischer Be-
wertung ETA.

e Die Geometrie der Ankerstange muss im vorderen einzudrehenden Teil konform mit
den Angaben gemass der technischen Bewertung ETA sein.

o Charakteristischer Widerstand Zugbeanspruchung Stahlversagen NRk,s > 100 kN.

o Charakteristischer Widerstand Querbeanspruchung fir Stahlversagen ohne Hebelarm
VRK,s > 50 kN.

o Die charakteristischen Widersténde gelten bei statischer und quasistatischer Belastung
fir ungerissenen Beton C20/25 in hammergebohrten Bohrldchern.

Die nachstehenden Verfahrensabldaufe beim Versetzen der Verbundanker sind einzu-
halten, auch wenn seitens der Hersteller der Verbundanker und der Zulassungen geringere
Anforderungen bestehen sollten. Abweichungen zu den nachstehenden Verfahrensab-
laufen kdnnen zu geringeren Versagenslasten der Verankerung und somit zu einer Reduk-
tion der erforderlichen Leistungseigenschaften der Fahrzeugriickhaltesysteme und Gelan-
der fuhren.

¢ Die Montage der Verbundankersysteme ist durch firmeninternes oder extern geschultes
Personal auszufuhren.

¢ Die Montage kann ab einer charakteristischen Zylinderdruckfestigkeit von mindestens
15 kN/m? flr eine Betonfestigkeitsklasse von C25/30 oder hoher, in der Regel ab einer
Aushartezeit des Betons von drei Tagen, erfolgen.

o Der Randabstand der Anker muss grésser gleich 120 mm sein. Geringere Randab-
stande sind durch eine Fachperson fir die Verankerung von FZRS/Gelander unter Be-
ricksichtigung aller Faktoren (u.a. Erstpriifung Gesamtsystem FZRS + Verbundanker)
zu prifen.

e Das Erstellen des Bohrlochs muss mittels Hammerbohren erfolgen. Andere Bohrver-
fahren sind in Abstimmung mit der Bauleitung unter Beizug einer Fachperson fir die
Verankerung von FZRS/Gelander zu prifen. Die erforderlichen Kennwerte des Ver-
bundankersystems mussen nachweislich eingehalten werden und sind dementspre-
chend durch die Bauleitung zu dokumentieren.

e Die Angaben des Herstellers beziiglich des Bohrdurchmessers und der Bohrtiefe mus-
sen eingehalten werden.

o Bei reprofilierten Konsolkdpfen und/oder einer Bewehrungsiiberdeckung von > 40 mm
sind die Verbundanker mit 1.5-facher Setztiefe zu versetzen.

e Vor dem Versetzen sind die Bohrlocher dreimal mit 6lfreier Druckluft (min. 6 bar) und
zweimaligen Zwischenbrusten mittels Rundburste tiber die gesamte Bohrlochlange zu
reinigen, bis die rickstromende Luft staubfrei ist. Andere Reinigungsverfahren im Zu-
sammenhang mit durch Hammerbohrung erstellten Bohrléchern sind nicht zulassig.
Diese Regelung ist auch dann einzuhalten, wenn geméass ETA-Zulassung andere Ver-
fahren zulassig waren.

e Im Falle von anderen Bohrverfahren, z.B. Diamant-Kernbohrung, ist das erforderliche
Reinigungsverfahren mit der Bauleitung und Beizug einer Fachperson fiir die Veranke-

Ausgabe 2022 | V2.10 17



7.3

18

ASTRA 81002 | Technische Beschreibung der Fahrzeugrickhaltesysteme : Teil 10A System 6611

rung von FZRS/Gelander festzulegen. Die erforderlichen Kennwerte des Verbundan-
kersystems mussen nachweislich eingehalten werden und sind dementsprechend
durch die Bauleitung zu dokumentieren.

Vor dem Einstecken der Klebepatrone ist zu kontrollieren, dass kein stehendes Wasser
und im Falle von Temperaturen unter null Grad keine Eisbildung im Bohrloch vorhanden
ist.

Das Versetzen der Ankerstangen erfolgt durch Eindrehen mit dem vom Hersteller vor-
gegebenen Maschinen und deren Anwendung. Vor dem Versetzen ist sicherzustellen,
dass die Ankerstangen frei von Wasser, Schmutz und/oder 6l-/fetthaltigen Substanzen
sind.

Bei Erreichen der Setztiefe ist der Eindrehvorgang sofort zu beenden. Nach dem Errei-
chen der korrekten Setztiefe muss Klebemasse (Uberschuss) aus dem Bohrloch aus-
treten. Wahrend den vom Hersteller in Abhangigkeit der Temperaturen vorgegebenen
Aushartezeiten sind die versetzten Ankerstangen ruhen zu lassen, damit es zu keiner
Beeinflussung des Reaktionsprozesses kommt.

Bei jedem Bauprojekt sind seitens der ausfiihrenden Firma und der Bauleitung ausser den
visuellen Prifungen Zugpriifungen an den versetzten Verbundankersystemen durch-
zuflihren und zu dokumentieren.

Die Anzahl der durch die Bauleitung durchzuflihrenden stichprobenartigen Kontrollpri-
fungen sollten pro Bauprojekt mindestens 3 % der Anzahl versetzter Verbundanker be-
tragen. Zusatzlich sollten die Kontrollprifungen der ausfihrenden Firma und deren Auf-
zeichnungen integrierter Bestandteil der technischen Abnahme sein.

Die Prifungen sind sowohl von der Bauleitung als auch der ausfuhrenden Firma durch
eine Fachperson durchzufiihren, die nachweislich Gber die erforderlichen Kenntnisse
und Referenzen fiir die Durchfiihrung von Prifungen und Beurteilung der Priifergeb-
nisse verfugt.

Die Prufungen sind mit einem geeigneten Prifgerat in der Art durchzufiihren, dass zent-
risch auf die Ankerstange eine Zugkraft aufgebracht werden kann. Das Prifgerat muss
sich zu 360 Grad um die Ankerstange herum mit einem Abstand von maximal 22 mm
zum Mittelpunkt hin vollflachig zum konstruktiven Beton abstlitzen kénnen. Des Weite-
ren muss das Prufgerat eine Messgenauigkeit von + 1.5 kN aufweisen, kalibriert sein
und fir das Prufgerat ein dementsprechendes Kalibrierungsprotokoll vorliegen.

Mittels der Priifungen ist nachzuweisen, dass eine Kraft von 57 kN fiir 2 Minuten ohne
eine in diesem Zeitraum dussere auf den Prifvorgang wirkende Manipulation vom Ver-
bundankersystem aufgenommen werden kann. Sinkt die Pruflast innerhalb von 2 Minu-
ten unterhalb der geforderten Priflast von 57 kN, ist der Verbundanker zu ersetzen.

Die Priifungen kdnnen in der Regel ab einer Aushartezeit des Betons von sieben Tagen,
und unter Berucksichtigung der vom Hersteller vorgegebenen Aushartezeiten der Ver-
bundanker durchgefuhrt werden.

Streifenfundamente

Im Fall des Einsatzes von Streifenfundamenten missen diese der nachstehenden Abbil-
dung (Abb. 7.3) entsprechen.

Anstelle von Streifenfundamenten kénnen bei einzelnen Pfosten mit Fussplatte nicht be-
wehrte Einzelfundamente erstellt werden.

Das direkte Einbetonieren von Pfosten ist nicht zulassig.

Ausgabe 2022 | V2.10



7.4

ASTRA 81002 | Technische Beschreibung der Fahrzeugriickhaltesysteme : Teil 10A System 6611

Beton C25/30 XF4 Dia 32 C10.20 C3

Bewehrung: konstruktiv

===

600

600

Abb. 7.3 Streifenfundament System mit Pfosten IPE 120.

Priufplan Bauausfiihrung

Fur die Sicherstellung der konformen Bauausfiihrung (Montage) sollte der nachstehende
Prifplan angewendet werden. Die Mindestanforderungen sind nach Art und Umfang des

Projekts sinnvoll

anzupassen.

Tab. 7.3 Priifplan Bauausflihrung

Priifbereich Priifkriterium Priifverfahren anzatiy Zustandigkeit
Haufigkeit
Kennzeich- Kennzeichnungen visuell wahrend Montage und Bauleitung
nungspflichtige vorhanden und Uber- nach Fertigstellung
Bauteile einstimmend mit Zer-
tifikat der Leistungs-
bestandigkeit gemass
Ziffer 9.7
Einspannung ge- Rammzeit Rammen Probe- | bei Unsicherheit bzgl. Unternehmung/
rammter Pfosten pfosten Untergrund Bauleitung
Verbundanker Verbund mit Zentrischer Zug- 3 % aller Unternehmung/
Beton versuch ein- Verbundanker, Bauleitung
schliesslich Doku- | min. 10 pro Bauwerk
mentation
Zusammenbau Anordnung und Voll- visuell durchgangig Unternehmung/
standigkeit Bauteile Bauleitung
und Schrauben
Schraub- Anzugsmomente Drehmomenten- Léngselemente: Bauleitung
verbindungen schlussel min. 3 % aller
_Stossschrauben
Ubrige Schrauben:
nach Bedarf
Montagetoleranzen Linienfiihrung visuell nach Fertigstellung Unternehmung/
Bauleitung
Abweichungen vom Héhe der nach Bedarf Unternehmung/
Sollmass in der Langselemente Bauleitung
Vertikalebene Uber Bezugshéhe
messen
Korrosionsschutz Vollstandigkeit der visuell nach Bedarf Unternehmung/
beschadigter Beschichtung Bauleitung
Bauteile

Ausgabe 2022 | V2.10

19




8.1

8.2

20

ASTRA 81002 | Technische Beschreibung der Fahrzeugrickhaltesysteme : Teil 10A System 6611

Reparatur

Es sind samtliche Bauteile auszutauschen, die bleibende Verformungen und/oder Riss-
bildungen aufweisen.

Schrauben, die im Zuge der Reparatur gelost wurden, sind grundsatzlich durch neue
Schrauben einschliesslich den dazugehdrigen Unterlegscheiben und Muttern zu ersetzen.

Grundsatzlich ist nur der Einsatz von Bauteilen und Befestigungsmaterial von nach Norm
EN 1317-5 [10] fur das System zugelassenen Herstellern zuldssig, welches durch ein Zer-
tifikat der Leistungsbestandigkeit und die Leistungserklarung des Herstellers nachzuwei-
sen ist.

Inspektion und Wartung

Ausgenommen von Unfallschdden oder dusseren Einwirkungen, wie zum Beispiel Stein-
schlag, Baumbruch sind in der Regel keine Wartungsarbeiten erforderlich.

Bei fehlender Beregnung in Kombination mit stark korrosiver Atmosphéare, wie zum Beispiel
in Tunneln oder Unterfiihrungen, empfiehlt sich eine regelmassige (jahrliche) Reinigung
mittels Wasserhochdruck.

Das System und/oder dessen Bauteile sind zu erneuern, sofern infolge von Korrosion die

zulassigen unteren Toleranzgrenzen der Systembauteile und der Verschraubungen unter-
schritten sind.

Ausgabe 2022 | V2.10



9.1

9.2

9.3

9.4

9.5

ASTRA 81002 | Technische Beschreibung der Fahrzeugriickhaltesysteme : Teil 10A System 6611

Allgemeine Anforderungen
Ergénzend zu den in der Norm EN 1317 Teil 5 [9] enthaltenen Regelungen und Vorgaben
fur die konforme Herstellung und Lieferung des Fahrzeugruckhaltesystems und die Einhal-

tung der fir das Konformitatssystem 1 gemass der Bauproduktenverordnung geregelten
Aufgaben, gelten zusatzlich die im Nachgang aufgefiihrten Anforderungen.

Systemkomponenten

Die fir das System erforderlichen Bauteile und Verschraubungsmaterialien miissen kon-
form den im Anhang aufgefiihrten Zeichnungen hergestellt und geliefert werden.

Werkstoff

Es sind folgende Werkstoffe einzusetzen.

Tab. 9.1 Bauteile und Werkstoffe

Bauteilkategorie Werkstoff

Stahl S235JR+AR

Pfosten, Langselemente, librige Teile nach Norm EN 10 025 [15]

Schrauben und Muttern gemass Angaben Anhang

Bearbeitung
Das Stanzen der Locher ist erlaubt. Die Lochwandungen muissen glatt sein und rechtwink-

lig zu den Anschlussflachen liegen. Sofern diese Bedingung erfilllt ist, kann auf ein Entgra-
ten verzichtet werden. Dasselbe gilt fiir gebohrte Lécher und Schnittkanten.

Korrosionsschutz

Alle Bauteile aus Stahl sind nach der Bearbeitung mit einer Feuerverzinkung zu versehen.
Bezlglich Eigenschaften, Schichtdicke und Priifung der Verzinkung gelten die Anforderun-
gen gemass Norm EN ISO 1461 [14].

Die Verschraubungsmaterialien sind Norm EN ISO 10684 [16] Feuer zu verzinken.

Die nachstehenden Schichtdicken sind einzuhalten.

Tab. 9.2 Bauteile und Korrosionsschutz

Durchschnittliche

Bauteil Schichtdicke Ortliche Schichtdicke
(Mindestwert in pm) (Mindestwert in pm)
Bauteile Dicke = 6 mm 85 70

Bauteile Dicke

23 mmund <6 mm 70 55

Bauteile, die nach der Verzinkung geschleu- 55 45
dert werden (z.B. Decklaschen)

Schrauben und Muttern mit Durchmesser 45 35

210 mm bis < 36 mm

Ausgabe 2022 | V2.10 21



9.6

9.7

22

ASTRA 81002 | Technische Beschreibung der Fahrzeugrickhaltesysteme : Teil 10A System 6611

Schweissverbindungen

Die Ausfiihrung und Qualitat der Schweissnahte definiert sich tUber die Vorgaben der Norm

EN 1090-2 fiir die Ausfiihrungsklasse EXC2 in der Schadensfolgeklasse CC2, der Herstel-

lungskategorie PC1 und der Beanspruchungskategorie SC1.

Kennzeichnung

Es sind folgende Teile dauerhaft derart zu kennzeichnen, dass die Kennzeichnungen auch

im fertig montierten Zustand des Systems eindeutig erkennbar sind.

Tab. 9.3 Kennzeichnung Systemkomponenten

Anbringen der CE-
Kennzeichnung**
in Kombination mit

Herstellerkenn-

Herstellerinterne
Zahlen- und/oder

RYEEIECHIRS pRte Notified-Body Nr. zeichen e
e - kombination zur
der Zertifizierungs- o .
Riickverfolgbarkeit
stelle

Kastenprofil 150180 mm X X X
Stossblech Kastenprofil X
150'180 mm
C-Profil 50100 X X X
Stossblech C-Profil X X X
Pfosten IPE 120 gerammt X X X
Pfosten IPE 120 mit Fussplatte X X X
_Pfosfen IPE 120 zum Versetzen X X X
in Hulse
Winkelstahl-Schutzgitter X X -
Schrauben X* X* -

*

gekennzeichnet sind.

*k

erforderlich.

Eine Kennzeichnung seitens des Herstellers des Fahrzeugriickhaltesystems ist nicht erforderlich, wenn
Schrauben von zertifizierten Schraubenherstellern bezogen werden, dementsprechend bereits

Fir die Verwendung in der Schweiz ist die Anbringung der CE-Kennzeichnung (CE Zeichen) nicht
zwingend erforderlich, aber fiir die eindeutige Zuordnung zu den in der Schweiz zwingend erforderlichen
Konformitatsbescheinigungen empfehlenswert. Die Kennzeichnung mit dem Herstellerkennzeichen und
die erforderliche Kennzeichnung zum Zweck der eindeutigen Ruckverfolgbarkeit sind zwingend

Ausgabe 2022 | V2.10




1.1

1.2

1.2.1
1.2.2
1.2.3
1.2.4
1.2.5
1.2.6

ASTRA 81002 | Technische Beschreibung der Fahrzeugriickhaltesysteme : Teil 10A System 6611

Anhang System- und Komponentenzeichnungen zu System 6611...................... 25
UDEISICNE ...ttt ettt et ae et ae et ns s e et e e eaeeneaes 25
Zeichnungen (PDF-Dati€N) .........c..uuiiiiiei e e a e 27
SYSIEMZEICNNUNGEN ... e e e e e s e e e e e e e ennrees 27
Y5 Y 14191 0 =T o F= T T 1= 3PS 37
Systemkomponenten: POSTEeN ... 43
Systemkomponenten: Langselemente. ... 57
Systemkomponenten: Ubrige Teile ...........c.covveveueueieeeiceeeeeeeeceeeee e 67

Systemkomponenten: Verschraubungsmaterial

Ausgabe 2022 | V2.10

23






ASTRA 81002 | Technische Beschreibung der Fahrzeugriickhaltesysteme : Teil 10A System 6611

1.1 Ubersicht

Systemzeichnungen

6601 Ubersicht

6611 LS 2 x 150'180 - 50'100 2.00 m System

6642 LS 2 x 150'180 - 50100 2.00 m System mit Schutzgitter

6643 LS 2 x 150'180 - 50100 2.00 m System mit Schutzgitter und Zwischenblech
aus Lochblech

6644 LS 2 x 150'180 - 50'100 2.00 m System mit Schutzgitter und Zwischenblech
aus Stahlblech

6661 System LS 2 x 150'180 - 50'100 2.00 m Dilatation < 320 mm

6671 System LS 2 x 150'180 - 50100 2.00 m 2KV-Isolator

6672 System LS 2 x 150'180 - 50100 2.00 m NRS / Fluchttiiren

Systemiibergidnge

6631 LS 2 x 150'180 - 50'100 2.00 m Ubergang auf LS 150'180 2.00 m
(System 6211)

6632 LS 2 x 150'180 - 50'100 2.00 m Ubergang auf LS 150'180 2.00 m auf
Bauwerk oder Belag (System 6211)

9234 LM 1150 Ubergang auf LS 2 x 150'180 - 50'100 2.00 m

9332 LM 150'180 Ubergang auf LS 2 x 150'180 - 50100 2.00 m

6432 Ubergang zum System 6411, siehe Dokumentation 81002, Teil 9A

6831 Ubergang zum System 6811, sieche Dokumentation 81002, Teil 13A

Systemkomponenten: Pfosten

P321
P322
P323
P331
P332
P333
P411
P412
P413
P417
P418

P611

Pfosten IPE 100 zum Rammen fiir LS 150'180

Pfosten IPE 100 mit Fussplatte fiir LS 150'180

Pfosten IPE 100 zum Versetzen in Hulse fur LS 150'180

Pfosten IPE 100 zum Rammen fiir LS 2 x 150'180

Pfosten IPE 100 mit Fussplatte fiir LS 2 x 150180

Pfosten IPE 100 zum Versetzen in Hulse fir LS 2x 150'180

Pfosten IPE 120 zum Rammen fir LS 2 x 150'180 - 50'100

Pfosten IPE 120 mit Fussplatte fur LS 2 x 150'180 - 50'100

Pfosten IPE 120 zum Versetzen in Hulse fir LS 2x 150'180 - 50'100
Pfosten IPE 120 mit Fussplatte fiir LS 2 x 150180 - 50'100 mit Schutzgitter

Pfosten IPE 120 mit Fussplatte fiir LS 2 x 150180 - 50'100 mit Schutzgitter
und Zwischenblech

Pfosten IPE 100 mit Fussplatte fir LM 150'180

Systemkomponenten: Langselemente

L511
L512

Kastenprofil 150'180 Lange 3998 mm
Kastenprofil 150'180 Lange 1998 mm

Ausgabe 2022 | V2.10 25



26

ASTRA 81002 | Technische Beschreibung der Fahrzeugrickhaltesysteme : Teil 10A System 6611

L515
L520
L530
L611
L612
L630

Kastenprofil 150'180 Dilatation < 320 mm

Kastenprofil 150'180 Lange 3998 mm mit Zusatzlochung

Kastenprofil 150'180 mit eingeschweisster Platte fir Einbau Isolator 2 KV
C-Profil 50'100

C-Profil 50'100 Dilatation < 320 mm

C-Profil 50'100 mit eingeschweisster Platte fiir Einbau Isolator 2 KV

Systemkomponenten: Ubrige Teile

D121
D411
D413
D414
D415
D416-1
D416-2
D421
D423
D424
D511
D512
D513
D514
D517
D518
D611
D612
D711
D712
D721
D722
D811
D812
D821
D822

Decklasche M16

Stossblech flir Kastenprofil 150'180
Abspannelement Kastenprofil 150180 an M36
Abspannelement Kastenprofil 150’180 an Mauer
Abspannelement Kastenprofil an Mauer
Abspannelement Kastenprofil 150'180 auf Kastenprofil 150'180 links
Abspannelement Kastenprofil 150'180 auf Kastenprofil 150'180 rechts
Befestigungsblech Kastenprofil 150'180
Distanzblech Kastenprofil 150'180
Verankerungsplatte Kastenprofil 150'180
Stossblech C-Profil

Befestigungsblech C-Profil

Distanzblech C-Profil

Verankerungsbuigel C-Profil

Abspannelement C-Profil an Mauer
Verankerungsblech C-Profil an Pfosten
Pfostenhtilse IPE 100

Pfostenhilse IPE 120

Winkelstahl-Schutzgitter 1880 x 860 mm
Winkelstahl-Schutzgitter 1880 x 480 mm
Zwischenblech aus Lochblech

Zwischenblech aus Stahlblech

Isolationsplatte fiir Isolator Kastenprofil 150'180
Isolationsmuffe fir Isolator Kastenprofil 150'180
Isolationsplatte fuir C-Profil 50'100
Isolationsmuffe fur Isolator C-Profil 50'100

Systemkomponenten: Verschraubungsmaterial

S111
S114
S117
S119
S121
S124
S127
5128
S129

M8 x 40

M10 x 40
M14 x 30

M16 x 30 HRKS
M16 x 45 HRKS
M36 x 260
M36 x 220

M10 x 30

M16 x 160

Ausgabe 2022 | V2.10



1.2
.21

ASTRA 81002 | Technische Beschreibung der Fahrzeugriickhaltesysteme : Teil 10A System 6611

Zeichnungen (PDF-Dateien)

Systemzeichnungen

Ausgabe 2022 | V2.10

27



v

Confédération suisse
Confederatione Svizzera
Confederaziun svizra

Schweizerische Eidgenossenschaft

Eidgendssisches Departement fiir

Umwelt, Verkehr, Energie und Kommunikation UVEK

Bundesamt fiir Strassen ASTRA

LS 2 x 150180 - 50'100 2.00 m

Ubergang auf LS 150180 2.00 m

Fahrzeugrickhaltesysteme

LS 2x 150180 - 50'100 2.00 m

Ubersicht

Masstab

300 | Ausgabe | 30.11.21
ersetzt 01.03.02
Zeichnung Nr.

6601




Schweizerische Eidgenossenschaft
Confédération suisse
Confederatione Svizzera
Confederaziun svizra

Eidgendssisches Departement fiir
Umwelt, Verkehr, Energie und Kommunikation UVEK

Bundesamt fiir Strassen ASTRA

4000 4000 4000
‘ 1334 2000 2000 666 _,
| | A
| I
I I I I -
I I I
I I I I
2000 ‘ 2000 ‘ 2000 ‘ 2000 |<r A 2000
I I I I
[ [
——
oA 150 120
M16 x 30 HRKS 8.8 SchnittA-A
N\
M8x40A4-70 ||l o
d a o I
. Stossblech ;? 2 a
{ @ Kastenprofil 150'180 auf Briicken mit
. Distanzblech
B Kastenprofl 150150 Kastenprofl1 50180
d
M14x308.8 Befestigungsblech Lange 3998 mm
i Kastenprofil 150180
& _)
Kastenprofil 150'180
Ldnge 3998 mm Kastenprofil 150'180
Lange 3998 mm
&
Pfosten H S
IPE120 2
C-Profil 50100 Kastenprofil150'180
Ldnge 3998 mm
C-Profil 50'100 Befestigungsblech
C-Profil o) )
o C-Profil 50100
o
N
o
2xM10x408.8 b 50,
auf Briicken mit I
. o)
Stossblech Distanzblech Pfosten
C-Profil C-Profil IPE 120
Pfosten
IPE120_ L611  C - Profil 50100
D 411 Stosshlech Kastenprofil 150180
D 421 Befestigungsblech Kastenprofil 150180
D 423  Distanzblech Kastenprofil 150'180
D511  Stossblech C - Profil
D512  Befestigungsblech C - Profil
D 513  Distanzblech C - Profil
P 411 Pfosten IPE 120 zum Rammen fir LS 2 x 150180 - 50'100 S111 M8 x 40 A4-70
P 412  Pfosten IPE 120 mit Fussplatte fur LS 2 x 150'180 - 50'100 S114  M10x408.8
P 413  Pfosten IPE 120 zum Versetzen in Hilse fir LS 2 x 150180 - 50'100 S117  M14x308.8
L 511 Kastenprofil 150'180 Lange 3998 mm S119  M16x 30 HRKS 8.8
. Masstab
Fahrzeugrickhaltesysteme s Ausgabe | 30.11.21
110
LS 2 x 150180 - 50'100 2.00 m 150 | ersett | 01.03.02
Zeichnung Nr.
System 6611




v Schweizerische Eidgenossenschaft Eidgendssisches Departement fiir

Confédération suisse Umwelt, Verkehr, Energie und Kommunikation UVEK
Confederatione Svizzera
Confederaziun svizra Bundesamt fiir Strassen ASTRA
4000 4000 4000
1334 2000 X 2000 666 _
|<L A

oot [t @ ezt Y
————
Kastenprofil 150'180 SChnitt A - A
astenprofi _—
M16 x 30 HRKS 8.8 Lange 3998 mm 270 -
\ 150 120 A
M8x40A470 || i
Stossblech HI
Kastenprofil 150'180 I % o Pfosten
Distanzblech 2 /,MO
Kastenprofil 150'180
M14x308.8 Befestigungsblech ]
Kastenprofil 150'180 H Winkelstahl- i
L Schutzgitter "O
) —— .
i A
Kastenprofil 150'180 °
Ldnge 3998 mm
Il P
C-Profil 50100 . T
C-Profil 50'100 )
Befestigungshlech
M16 x 30 HRKS 8.8 C-Profil ° o
. &S
Kastenprofil150'180
2xMix4088 B ° Lange 3998 mm
Distanzblech tJ‘r\." . 90|
Stossblech C-Profil_~Pfosten O | g C-Profil 50100
C-Profil IPE120 11 | ~ =l |,
. Winkelstahl- i 1. S { Lol
Gewindestange M16/180, V4A Schutzgitter - .
mit 6 Muttern und 6 U-Scheiben —1 o
& .
+
Decklaschen M16 < { |
beidseitig von Winkelprofil N r—
3 Ab einer Langsneigung > 6%
sind die Pfosten orthogonal

zum Konsolkopf zu montieren.

P 417  Pfosten IPE 120 mit Fussplatte fiir LS 2 x 150'180 - 50100 D511  Stossblech C-Profil
mit Schutzgitter D512  Befestigungsblech C-Profil
L 511 Kastenprofil 150'180 Lange 3998 mm D 513  Distanzblech C-Profil
L 611 C-Profil 50'100 D711 Winkelstahl-Schutzgitter 1880 x 860 mm
D121 Decklasche M16 S111 M8 x 40 A4-70
D 411 Stossblech Kastenprofil 150180 S114  M10x408.8
D 421  Befestigungsblech Kastenprofil 150180 S117  M14x308.8
D 423  Distanzblech Kastenprofil 150'180 S119  M16x 30 HRKS 8.8
. Masstab
Fahrzeugrickhaltesysteme s Ausgabe | 30.11.21
110
LS 2 x 150180 - 50100 2.00 m t50 | ersett | 30.01.18
. . Zeichnung Nr.
System mit Schutzgitter 6642




Schweizerische Eidgenossenschaft
Confédération suisse

Confederatione Svizzera
Confederaziun svizra

Eidgendssisches Departement fiir
Umwelt, Verkehr, Energie und Kommunikation UVEK

Bundesamt fiir Strassen ASTRA

4000 4000

4000

1334 2000

Stoss Zwischenblech 100 mm in Fahrtrichtung tberlappend
YYerschraubung 3 Stk. M10x30 A4-70

[izi] [izi] [izi] [
e e >
—
Kastenprofil 150'180 Schnitt A - A
M16 x 30 HRKS 8.8 Lénge 3998 mm mit _— 270
Zusatzlochung
- 3\ 150 120
M8x40A4-70 ||
Stossblech H
Kastenprofil 150'180 | @ o 2
Distanzblech ® H
Kastenprofil 150'180
M14x308.8 . : Pfosten
Befestigungsblech Zwischenblech : IPE 120
Kastenprofil 150'180 aus Lochblech I
= 2 2 /
Kunststoff- N «
Kastenprofil 150'180 scheibe 13/37/3) 15
Ldnge 3998 mm mit ;
Zusatzlochung M10 x 30 A4-70 ‘ \SNmkeIs?ahI-
i P I chutzgitter
C-Profil 50100 9
C-Profil 50100 i +l
Befestigungsblech 3 /.
M16 x 30 HRKS 8.8 C-Profi - { ‘
Kastenprofil 1501180 )
2xM10x40 8.8 E Lange 3998 mm mit
Zusatzlochun
Distanzblech Q 90|
Stossblech C.Profil_~osen & C-Profil 50100 g
C-Profil N
IPE120 11 =l |
Gewindestange M16/180, V4A Winkelstahl- § { Fol
mit 6 Muttern und 6 U-Scheiben  Schutzgitter (S
rel *O
Decklaschen M16 By ‘
beidseitig von Winkelprofil S LL, o
| LLL
3 Ab einer Langsneigung > 6%
sind die Pfosten orthogonal
zum Konsolkopf zu montieren.
P 418  Pfosten IPE 120 mit Fussplatte fur LS 2 x 150'180 - 50100 D 512  Befestigungsblech C-Profil
mit Schutzgitter und Zwischenblech D 513  Distanzblech C-Profil
L 520 Kastenprofil 150'180 Lange 3998 mm mit Zusatzlochung D712  Winkelstahl-Schutzgitter 1880 x 480 mm
L 611 C-Profil 50100 D 521  Zwischenblech aus Lochblech
D121  Decklasche M16 S111 M8 x 40 A4-70
D 411 Stossblech Kastenprofil 150'180 S114 M10x408.8
D 421 Befestigungsblech Kastenprofil 150'180 S117 M14x308.8
D 423  Distanzblech Kastenprofil 150'180 S119  M16 x 30 HRKS 8.8
D 511  Stossblech C-Profil S128  M10x30A4-70

Fahrzeugrickhaltesysteme
LS 2 x 150180 - 50100 2.00 m
System mit Schutzgitter und Zwischenblech aus Lochblech

Yee | Ausgabe | 30.11.21
e ersetzt | 30.01.18
Zeichnung Nr.

6643




Schweizerische Eidgenossenschaft
Confédération suisse
Confederatione Svizzera
Confederaziun svizra

Eidgendssisches Departement fiir
Umwelt, Verkehr, Energie und Kommunikation UVEK

Bundesamt fiir Strassen ASTRA

4000

4000

4000

YYerschraubung 3 Stk. M10x30 A4-70

1334 2000

Stoss Zwischenblech 100 mm in Fahrtrichtung tberlappend

[e 4] [ee] [ee] [ee] [+
=0 =0 o : £, >
————
Kastenprofil 150'180 Schnitt A - A
MI6x30HRKSBS | inge 3998 mm mit e 270
Zusatzlochung
3 150 120
M8x40A4-70 ||
Stossblech
Kastenprofil 150'180 o 2
Distanzblech ® H
Kastenprofil 150'180
M14x308.8 , : Pfosten
) Bf“““%ﬁ”?ggllfgg Zwischenblech ‘ || IPE 120
astenprol aus Stahlblech
L] - o
Kunststoff- N «
Kastenprofil 150180 scheibe 13/37/3 15
Lange 3998 mm mit )
Zusatzlochung M10 x 30 A4-70 ‘ Winkelstahl-
— S ‘ P 7Schutzgitter
C-Profil 50100 T, T K
C-Profil 50100 ) hul
Befestigungshlech 5 _ /.
W16 x 30 HRKS 8.8 C-Profi . I
¢ Kastenprofil150'180 o
2xM10x40 8.8 [ E‘ o Lange 3998 mm mit
Zusatzlochun
Distanzblech 8 -0 o
Stosshlech C-Profil_~Posten O s C-Profil 50100 2
C-Profi IPE120 1 | . = =l |
N o
Gewindestange M16/180, vaa  inkelstanl- - N = { i
mit 6 Muttern und 6 U-Scheiben Schutzgitter S
© 'O
Decklaschen M16 ol {
beidseitig von Winkelprofil S _L, !
3 Ab einer Langsneigung > 6%
sind die Pfosten orthogonal H H

zum Konsolkopf zu montieren.

P 418

L 520
L 611
D121
D 411
D 421
D 423
D511

Pfosten IPE 120 mit Fussplatte fir LS 2 x 150'180 - 50100
mit Schutzgitter und Zwischenblech

Kastenprofil 150'180 Lange 3998 mm mit Zusatzlochung
C-Profil 50100

Decklasche M16

Stosshlech Kastenprofil 150180

Befestigungsblech Kastenprofil 150180

Distanzblech Kastenprofil 150'180

Stossblech C-Profil

D512
D513
D712
D 521
S 111
S114
S 117
S119
S128

Befestigungsblech C-Profil
Distanzblech C-Profil

Winkelstahl-Schutzgitter 1880 x 480

Zwischenblech aus Stahlblech
M8 x 40 A4-70

M10x 40 8.8

M14x 30 8.8

M16 x 30 HRKS 8.8

M10 x 30 A4-70

Fahrzeugrickhaltesysteme
LS 2x 150'180 - 50100 2.00 m
System mit Schutzgitter und Zwischenblech aus Stahlblech

Y2 | Ausgabe | 30.11.21
I ersetzt | 30.01.18
Zeichnung Nr.

6644




v Schweizerische Eidgenossenschaft Eidgendssisches Departement fiir

Confédération suisse Umwelt, Verkehr, Energie und Kommunikation UVEK
Confederatione Svizzera
Confederaziun svizra Bundesamt fiir Strassen ASTRA
Kastenprofile und C-Profil
4000 ‘ 4000 = 160 mm ) nicht an Pfosten bgfestlgen 4000
| 1334 | 2000 Detal A/D |
I l I I/ — I
I I I/ —— [
R I S | |
I I T T
\ [ T 1
SchnittB-B Schnitt B - B:
M16 x 45 HRKS 8.8 Verschraubungen so anziehen,
e dass ein Spiel von 0.5 mm
(7 vorhanden ist.
A B
il == =% Detail A: Kastenprofil 150180
1 | - KB M16 x 30 HRKS 8.8
IS Es N
1 | ‘ AP ’
=
1 ‘ & 230
2= 5ilin: R L /
G O 0 ./
& \ = '« s
F e 2 W16 x 45 HRKS 8.8 Blech 2
ecl Blech 1 : i
. Blech 1 ‘ Draufsicht ‘
Schnitt C - C | - |
M16 x30HRKS 8.8 | - ‘ 280
. gass »
— — \ il - /
@r@ ini " Blech 1 I Blech 2
M16 x 45 HRKS 8.8
@ M16 x 30 HRKS 8.8
I M14x308.8 Detail D: C - Profil 50100
@r \ <E |
‘ i
@F@ \ — > o S e <> 2 s S o i <5 o S — < — \
> ‘ ‘ /| / / | y /
$ ‘ E |
Blech 2 Blech 1 M16 x 45 HRKS 8.8 a Blech 2 Blech 3
Blech 3
Schnitt E - _
Draufsicht
Blech 1 Blech 2 Blech 3
L ,
Blech 1 @ | < i | < | i <t
M16x 45 HRKS 8.8 /|| | = = = \
Blech 2 — M16 x 45 HRKS 8.8
P 411 Pfosten IPE 120 zum Rammen fir LS 2 x 150180 - 50'100 D 423  Distanzblech Kastenprofil 150'180
P 412  Pfosten IPE 120 mit Fussplatte fir LS 2 x 150'180 - 50100 D 511  Stossblech C - Profil
P 413  Pfosten IPE 120 zum Versetzen in Hilse fir LS 2 x 150180 - 50'100 D 512  Befestigungsblech C - Profil
L 511 Kastenprofil 150'180 Lange 3998 mm D 513  Distanzblech C - Profil
L 515 Kastenprofil 150'180 Dilatation = 320 mm S111 M8 x 40 A4-70
L611 C - Profil 50'100 S114  M10x408.8
L 612  C - Profil 50100 Dilatation = 320 mm S117  M14x308.8
D 411 Stossblech Kastenprofil 150180 S119  M16 x 30 HRKS 8.8
D 421  Befestigungsblech Kastenprofil 150'180 S121 M16 x 45 HRKS 8.8
. Masstab
Fahrzeugrickhaltesysteme s Ausgabe | 30.11.21
110
LS 2 x 150180 - 50100 2.00 m i50 | erset

Zeichnung Nr.

System Dilatation < 320 mm 6661




Schweizerische Eidgenossenschaft
Confédération suisse
Confederatione Svizzera
Confederaziun svizra

Eidgendssisches Departement fiir
Umwelt, Verkehr, Energie und Kommunikation UVEK

Bundesamt fiir Strassen ASTRA

4000

2000 4000

4000

4000

2000

666

iyl

‘ 2000 ‘ 2000 ‘ 2000 ‘

2000

‘ 2000 ‘

2000

Isolationsplatte Kastenprofil 150180

Kastenprofil 150180 mit

M36 x 220 8.8 : eingeschweisster Platte
— — — — m — — — — — —
TP
e - N - - 1 L | s e e
|
—— —— 1 - n — _ _ _ _
. ) [ Isolationsmuffe
Kastenprofil 150180 mit ‘ Kastenprofil 150'180
eingeschweisster Platte
Isolationsplatte C-Profil 50'100
M16 x 160 10.9 C-Profil 50100 mit
eingeschweisster Platte
2
- |
E;EL =FH =
|
C-Profil 50'100 mit ‘ )
) . Isolationsmuffe
eingeschweisster Platte

P 411
P 412
P 413
L 511
L 530
L 611
L 630
D 411
D 421
D 423
D511

C-Profil 50100

Pfosten IPE 120 zum Rammen fir LS 2 x 150180 - 50'100
Pfosten IPE 120 mit Fussplatte fur LS 2 x 150'180 - 50100
Pfosten IPE 120 zum Versetzen in Hulse fir LS 2 x 150180 - 50'100
Kastenprofil 150'180 Lange 3998 mm

Kastenprofil 150'180 mit eingeschweisster Platte

C-Profil 50'100

C-Profil 50'100 mit eingeschweisster Platte

Stossblech Kastenprofil 150180

Befestigungsblech fir Kastenprofil 150180

Distanzblech Kastenprofil 150'180

Stossblech C - Profil

D512
D513
D 811
D812
D 821
D 822
S 111
S114
S117
S119
S127
S129

Befestigungsblech C - Profil
Distanzblech C - Profil

Isolationsplatte fur Isolator Kastenprofil 150180
Isolationsmuffe fur Isolator Kastenprofil 150'180

Isolationsplatte fur Isolator C - Profil
Isolationsmuffe fur Isolator C - Profil

Fahrzeugrickhaltesysteme
LS 2 x 150180 - 50100 2.00 m
System 2KV-Isolator

M8 x 40 A4-70
M10 x 40 8.8
M14 x 30 8.8
M16 x 30 HRKS 8.8
M36 x 220 8.8
M16x 160 10.9
Ve | Ausgabe | 30.11.21
1158 ersetzt
Zeichnung Nr.
6671




Schweizerische Eidgenossenschaft
Confédération suisse
Confederatione Svizzera
Confederaziun svizra

Eidgendssisches Departement fiir
Umwelt, Verkehr, Energie und Kommunikation UVEK

Bundesamt fiir Strassen ASTRA

1726 ‘ 1637 1000 1637 2000
2000 ‘
HE HE

I I I I

| |
Il Il Il Il
2000 ‘ 2000 ‘ 2000 ‘ 2000 ‘
T T T I

[ [ [-] [2:4] H| [-] [

Abspannelement Kastenprofil 150180
—————————————————— auf Kastenprofil 150180 links
M16 x 45 HRKS 8.8
e
Y

Details zum System LS 2 x 150'180 - 50'100 2.00 m siehe Zeichnung 6611

P 411
P 412
P 413
L 511
L 512
L 611
D 411
D 416-1

D 416-2

Pfosten IPE 120 zum Rammen fiir LS 2 x 150180 - 50'100
Pfosten IPE 120 mit Fussplatte fir LS 2 x 150'180 - 50100
Pfosten IPE 120 zum Versetzen in Hilse fir LS 2 x 150180 - 50'100
Kastenprofil 150'180 Lange 3998 mm

Kastenprofil 150'180 Lange 1998 mm

C - Profil 50100

Stossblech Kastenprofil 150180

Abspannelement Kastenprofil 150'180 auf

Kastenprofil 150'180 links

Abspannelement Kastenprofil 150180 auf

Kastenprofil 150'180 rechts

D 421
D 423
D511
D 512
D513
S111
S114
S117
S119
S121

Befestigungsblech Kastenprofil 150'180
Distanzblech Kastenprofil 150'180
Stossblech C - Profil
Befestigungshlech C - Profil
Distanzblech C - Profil

M8 x 40 A4-70

M10x 40 8.8

M14 x 30 8.8

M16 x 30 HRKS 8.8

M16 x 45 HRKS 8.8

Syste

Fahrzeugrickhaltesysteme
LS 2 x 150180 - 50100 2.00 m

m NRS / Fluchtturen

"0 | Ausgabe | 30.11.21
1:50 ersetzt
Zeichnung Nr.
6672







1.2.2

ASTRA 81002 | Technische Beschreibung der Fahrzeugriickhaltesysteme : Teil 10A System 6611

Systemiibergange

Ausgabe 2022 | V2.10

37



Schweizerische Eidgenossenschaft
Confédération suisse
Confederatione Svizzera
Confederaziun svizra

Eidgendssisches Departement fiir
Umwelt, Verkehr, Energie und Kommunikation UVEK

Bundesamt fiir Strassen ASTRA

4000 12000 2000 4000
4000 4000 4000 l <
A
I<-¢C I<-B I -
) H I I I |
Il i I I 1
1 | 1 = S M| — i I
| | —————T i :
1 s T T T B
l«-c | | 1) A |« B 1) 1) Pfosten IPE 100 Pfosten IPE 120 4-A
667 667 1333
2000 2000 2000 2000 2000 2000 2000 2000 2000
I
1 Fy T T I hd 1 1
B3 || I I
SchnittA-A
150 120
1) Verankerung des C-Profils 50'100
mit Verankerungsbiigel an den
letzten 3 Pfosten. o =
=<} +
- =
. Kastenprofil 150'180 o
SchnittC-C Linge 3998 mm Schnitt B - B
Kastenprofil150'180
Verankerungsplatte M14x3088 o Lange 3998 mm
Verankerungsplatie Kastenprofil 150180 H Kastenprofilt50180
Kastenprofil 150'180 M16 x 45 HRKS 8.8 2 Lange 3998 mm
M16 x 30 HRKS 8.8 M14x308.8 M8 x 40 A4-70
S S S
’ = =
M16 x 45 HRKS 8.87 M16 x 30 HRKS 8.8
&
& Stossblech o Stossblech - _—
| Kastenprofil 1501180 N Kastenprofil 150180 ) C-Profil 50100
O O
Verankerungsplatte N Pfosten ~
Kastenprofil 150'180 IPE 100 =
Pfosten/ T
IPE 100 &
1) .50 |
o
&
Pfosten
IPE 120
P 321 Pfosten IPE 100 zum Rammen fiir LS 150'180 Schnitt D - D -
P322  Pfosten IPE 100 mit Fussplatte fir LS 150180 et -U
P 323 Pfosten IPE 100 zum Versetzen in Hilse fir LS 150'180 C-Profil 50100
P 331 Pfosten IPE 100 zum Rammen fiir LS 2x 150180
P 332  Pfosten IPE 100 mit Fussplatte fiir LS 2x 150'180 M16 x 45 HRKS 8.8
P 333  Pfosten IPE 100 zum Versetzen in Hilse fir LS 2x 150180
L511  Kastenprofil 150'180 Lange 3998 mm @3 |
L 512 Kastenprofil 150'180 Lange 1998 mm
L 611 C - Profil 50'100 Verankerungsbugel
D 411  Stossblech Kastenprofil 150180 C-Profil
D 421  Befestigungsblech Kastenprofil 150180
D 423  Distanzblech Kastenprofil 150'180
D 424  Verankerungsplatte Kastenprofil 150'180 S111  M8x40 A4-70 Pfosten
D511  Stossblech C - Profil S114 M10x408.8 IPE100
D 512  Befestigungsblech C - Profil S117  M14x308.8
D 513  Distanzblech C - Profil S119  M16x 30 HRKS 8.8
D 514  Verankerungsbigel C - Profil S121 M16 x 45 HRKS 8.8
. Masstab
Fahrzeugrickhaltesysteme 110 | Ausgabe | 30.11.21
1:100
LS 2 x 150180 - 50'100 2.00 m ersetzt | 01.08.05
.- | Zeichnung Nr.
Ubergang auf LS 150180 2.00 m 6631




Schweizerische Eidgenossenschaft
Confédération suisse
Confederatione Svizzera
Confederaziun svizra

Eidgendssisches Departement fiir
Umwelt, Verkehr, Energie und Kommunikation UVEK

Bundesamt fiir Strassen ASTRA

4000 12000 ‘ 2000 4000
4000 4000 4000 l
< B A I I
I I I
T T I
Detail D || [ I :J' :J'
4B 2) - A 1) / - C 1) /"| _ Pfosten IPE 100 Pfosten IPE 120
667 667 1333
2000 2000 2000 2000 2000 2000 2000 2000 2000
1 1
I [ 3| I T I I 1 1
| 28] [T I I
——
. Kastenprofil 150'180 : - —
Schnitt B - B \ Schnitt A - A Schnitt C-C
=~ - - Ladnge 3998 mm _ M14%308.8 Sullllv - v
C-Profil 50'100
Verankerungsplatte
Verankerungsplatte Kastenprofil 150180 MIBx45 HRKS 8.8
Kastenprofil 150180
M16 x 45 HRKS 8.8 @ P |
M16 x 30 HRKS 8.8
M14x308.8 M8 x 40 A4-70 Verankerungshigel
— = C-Profil
=] = Pfosten
® — IPE 100
=
M16 x 45 HRKS 8.8 M16 x 30 HRKS 8.8 I
L
[aN]
({3: Stossblech S Stossblech Detail D
~| Kastenprofil 150'180 4| Kastenprofil 150180
o
Verankerungsplatte = Pfosten Pfosten
Kastenprofil 150180 IPE 100 IPE100 g
Verankerungsblech
Pfosten
e 100/ C-Profil an Plosten
M16x 45 HRKS 8.8 M16 x 45 HRKS 8.8
C-Profil 50100
7 |
) ]
OK Fahrbahn ~ § —
A 74 I

P 321 Pfosten IPE 100 zum Rammen fur LS 150180 1) Verankerung des C-Profils 50'100
P 322 Pfosten IPE 100 mit Fussplatte fir LS 150'180 mit Verankerungsbiigel an den
P 323  Pfosten IPE 100 zum Versetzen in Hulse fir LS 150180 letzten 2 Pfosten.
P 331 Pfosten IPE 100 zum Rammen fir LS 2x 150180
P 332  Pfosten IPE 100 mit Fussplatte fur LS 2x 150'180 '
P 333 Ploston IPE 100 2um Versetzen in Hilse fir LS 2x 150180 2) Verankerung des C-Profl
L511  Kastenprofil 150180 Lange 3998 mm 50'100 mit Verankerungsblech
L 512  Kastenprofil 150180 Lange 1998 mm an Pfosten
L611 C - Profil 50100
D 411 Stossblech Kastenprofil 150180
D 421 Befestigungshlech Kastenprofil 150180
D 423  Distanzblech Kastenprofil 150'180
D 424  Verankerungsplatte Kastenprofil 150180
D 511  Stossblech C - Profil S111 M8x40 A4-70
D 512  Befestigungsblech C - Profil S114  M10x408.8
D 513  Distanzblech C - Profil S117  M14x308.8
D 514  Verankerungsblgel C - Profil S119  M16 x 30 HRKS 8.8
D 518  Verankerungsblech C - Profil an Pfosten S121 M16 x 45 HRKS 8.8
. Masstab
Fahrzeugriickhaltesysteme 10 | Ausgabe | 30.11.21
1:100
LS 2 x 150180 - 50100 2.00 m ersetzt | 01.08.05
.- Zeichnung Nr.
Ubergang auf LS 150180 2.00 m auf Bauwerk oder Belag 6632




Schweizerische Eidgenossenschaft
Confédération suisse

Confederatione Svizzera
Confederaziun svizra

Eidgendssisches Departement fiir
Umwelt, Verkehr, Energie und Kommunikation UVEK

Bundesamt fiir Strassen ASTRA

vdllduel
1700 4000 ) 4000 ‘ 4000 ‘ 4000
2000 ‘ 4000 ‘ 4000 ‘ 4000 ‘
A < B
sessssesss | T | | |
Ea— I I | I I [ I : I I I : I I
T [ | I II 1 II I | I I I 1l I
! [ II [ II ] | I I I | I I
[ -8
ca. 425
> 1450 1800 1333 1333 1333 1333 1333 1333 1333 1333 1333 1533
variabel 14000 |
Bei Instandsetzungen mit
S bestehenden Leitmauern
) L = ohne Verschwenkung ist
1:5 (ausnahmsweise bis 1:4) o ﬁ der Ugbergang analog
,,,,,,, auszuftihren.
______ _r— I I I I I I
— 1 1 I T I I I
~ Bei mauernahen Pfosten
Wegfahrseite: soll das Betonfundament
Auf Strassen ohne Gegenverkehr der Leitmauer bis OK Belag
kann der Pfostenabstand auf 2.0 m reichen, so dass Pfosten
reduziert und die Leitmauer ohne mit Fussplatte eingesetzt
Verschwenkung ausgeftihrt werden. werden kdnnen.
Schnitt A-A
Schnitt B-B Abspannelement -
Kastenprofil 150'180 B
150 120 .10 Al
e ST
1 Y
8 . L va | L
— . Verankerung mit
KHSYEUDFOf” 150180 10 Verbunddiibeln M16 |
Lange 3998 mm Abspannelement
Kastenprofil 150180 Kastenprofil 150180 410
Ladnge 3998 mm an Mauer
= b )
9 LO| =3 R &
o T N +l
N [am)
1l 2 2
2 = Verankerung mit —
— C-Profil 10 Verbunddiibeln M16
?ﬁ 50100 ﬁ Verankerung mit
S o 3 Verbunddiibeln M16
~ = | ™ Abspannelement VA
A C - Profil an Mauer
g % AT
§ %Q\ o
) Pfosten g!\? ’éf
IPE 120 Q =}

P 411 Pfosten IPE 120 zum Rammen fiir LS 2 x 150'180 - 50'100
P 412  Pfosten IPE 120 mit Fussplatte fir LS 2 x 150'180 - 50'100
P 413  Pfosten IPE 120 zum Versetzen in Hilse fir
LS 2x 150180 - 50100
L 511 Kastenprofil 150'180 Lange 3998 mm
L 512 Kastenprofil 150'180 Lange 1998 mm
L 611 C - Profil 50100
D 411 Stossblech Kastenprofil 150180
D 414  Abspannelement Kastenprofil 150'180 an Mauer
D 421 Befestigungsblech Kastenprofil 150180

D 423  Distanzblech Kastenprofil 150'180

D 511  Stossblech C - Profil

D512  Befestigungsblech C - Profil

D 517  Abspannelement C - Profil an Mauer
S111 M8 x 40 A4-70

S114  M10x408.8

S117  M14x308.8

S119  M16 x 30 HRKS 8.8

S 211 Verbunddibel M16

Fahrzeugriickhaltesysteme "5 | Ausgabe | 30.11.21
LS 2 x 150180 - 50'100 2.00 m vy | e | 010302
Ubergang auf LM 1150 9234




Schweizerische Eidgenossenschaft
Confédération suisse
Confederatione Svizzera
Confederaziun svizra

Eidgendssisches Departement fiir
Umwelt, Verkehr, Energie und Kommunikation UVEK

Bundesamt fiir Strassen ASTRA

14000
1900 2000 ‘ 4000 4000 4000 4000
| A | B
I T I I I
JL — — I ] I I I I I : I I
- I | I I I I I I I 1 I
II X [ ] I | I
A 4B
> 1300 1800 1333 1333 1333 1333 1333 1333 1333 1333 1533
variabel
Bei Instandsetzungen mit
bestehenden Leitmauern
variabel = ohne Verschwenkung ist
. em e 1 S der Uebergang analog
1:5 (ausnahmsweise bis 1._4) Al auszufiihren.
____Ell_- I I I T I I I I
-
Bei mauernahen Pfosten Wegfahrseite:
soll das Betonfundament Auf Strassen ohne Gegenverkehr
der Leitmauer bis OK Belag kann der Pfostenabstand auf 2.0 m
reichen, so dass Pfosten reduziert und die Leitmauer ohne
mit Fussplatte eingesetzt Verschwenkung ausgefihrt werden.
werden kdnnen.
Schnitt B-B Schnitt A-A
150 ‘ 120
O
g 5
Kastenprofil 150180 /
Lange 3998 mm Verankerung mit
Kastenprofil 150180 10 Verbunddibeln M16 o
Ldnge 3998 mm 12 i i
S 9 §L S=vA
0 a +
N o
A 2 Abspannelement
“:’ C-Profil o Kastenprofil an Mauer "
iﬁ‘ 50'100 A ﬁ Verankerung mit hu
S e < 3 Verbunddubeln M16 S
™~ = ™ Abspannelement A
- C - Profil an Mauer
B 50 N6
o
g ny N
“ Pfosten gﬁ') =
N &
IPE 120 3 S
P 411 Pfosten IPE 120 zum Rammen fir LS 2 x 150180 - 50'100
P 412  Pfosten IPE 120 mit Fussplatte fir LS 2 x 150'180 - 50100 D 423  Distanzblech Kastenprofil 150'180
P 413  Pfosten IPE 120 zum Versetzen in Hulse fir LS 2 x 150180 - 50'100 D 511 Stossblech C - Profil
P 611 Pfosten IPE 100 mit Fussplatte fir LM 150'180 D512  Befestigungshlech C - Profil
L 511 Kastenprofil 150'180 Lange 3998 mm D 517  Abspannelement C - Profil an Mauer
L 512 Kastenprofil 150'180 Lange 1998 mm S111 M8 x 40 A4-70
L611 C - Profil 50'100 S114  M10x408.8
D 411 Stossblech Kastenprofil 150180 S117  M14x308.8
D 413  Abspannelement Kastenprofil 150'180 an M36 S119  M16 x 30 HRKS 8.8
D 415  Abspannelement Kastenprofil an Mauer S124 M36x260 8.8
D 421  Befestigungsblech Kastenprofil 150'180 S211  Verbunddubel M16
. Masstab
Fahrzeugrickhaltesysteme 115 | Ausgabe | 30.11.21
1:100
LS 2 x 150180 - 50100 2.00 m ersetzt | 01.03.02
.- . Zeichnung Nr.
Ubergang auf LM 150180 9332







1.2.3

ASTRA 81002 | Technische Beschreibung der Fahrzeugriickhaltesysteme : Teil 10A System 6611

Systemkomponenten: Pfosten

Ausgabe 2022 | V2.10

43



Schweizerische Eidgenossenschaft
Confédération suisse

Confederatione Svizzera
Confederaziun svizra

Eidgendssisches Departement fiir
Umwelt, Verkehr, Energie und Kommunikation UVEK

Bundesamt fiir Strassen ASTRA

10052

1

|

|

I

i
1900 mm + /- 10

5544
fOiOﬁ
¥ | &
LN
U
10+05

Stahlqualitat ~ S235 JR+AR

Oberflache fvz. nach EN 1S0 1461

Schweissnahte

Fahrzeugrickhaltesysteme
Pfosten IPE 100 zum Rammen fur LS 150180

% | Ausgabe | 30.11.21

ersetzt 01.03.02

Zeichnung Nr.

P 321




Schweizerische Eidgenossenschaft
Confédération suisse

Confederatione Svizzera
Confederaziun svizra

Eidgendssisches Departement fiir

Umwelt, Verkehr, Energie und Kommunikation UVEK

Bundesamt fiir Strassen ASTRA

1005
S —————— &
Il
0
| (TRARERNNERRRRERRRERD K |
l | l l | l
2501

250=1

20005

50+05

50+05

20005
2501

554

4242

10+05

250=1

Stahlqualitat

5235 JR+AR

Fahrzeugrickhaltesysteme
Pfosten IPE 100 mit Fussplatte fur LS 150'180

P 322

Oberflache fuz. nach EN 1S0 1461
Schweissndhte a = 5mm, EXC2: CC2/PC1
% | Ausgabe | 30.11.21
ersetzt 01.08.05

Zeichnung Nr.




Schweizerische Eidgenossenschaft
Confédération suisse

Confederatione Svizzera
Confederaziun svizra

Eidgendssisches Departement fiir

Umwelt, Verkehr, Energie und Kommunikation UVEK

Bundesamt fiir Strassen ASTRA

1005

1230 mm + /- 10

5544
< &
N Mo

Uik

1005

Stahlqualitat

5235 JR+AR

Oberflache fvz. nach EN IS0 1461

Schweissnahte
Fahrzeugriickhaltesysteme % | Ausgabe | 30.11.21
Pfosten IPE 100 zum Versetzen in Hulse fur LS 150180 ersetzt | 01.03.02

Zeichnung Nr.

P 323




v Schweizerische Eidgenossenschaft Eidgendssisches Departement fiir

Confédération suisse Umwelt, Verkehr, Energie und Kommunikation UVEK
Confederatione Svizzera
Confederaziun svizra Bundesamt fiir Strassen ASTRA
1003 554"
ﬁﬂ:OE
- W
J 171 &
<
1l - G T
10+05
3o
S
=)
7
IS
S
S
J
Al - nin
MAIRY
Stahlqualitat ~ S235 JR+AR
Oberfldche fvz. nach EN 1S0 1461
Schweissnahte
.. Masstab
Fahrzeugriickhaltesysteme g Ausgabe | 30.11.21
Pfosten IPE 100 zum Rammen fir LS 2 x 150180 erset2t | 01.03.02
Zeichnung Nr.
P 331




Schweizerische Eidgenossenschaft
Confédération suisse
Confederatione Svizzera
Confederaziun svizra

Eidgendssisches Departement fiir

Umwelt, Verkehr, Energie und Kommunikation UVEK

Bundesamt fiir Strassen ASTRA

1003
<
Il
)
| (AERERRRRRRERARERRIED N
1 | 1
250=1

250=1

200x05

5005

5005

20005

2501

4242

VY
| ——

10+05

47212
|
1
1
|

2501

Stahlqualitat

5235 JR+AR

Oberflache

fvz. nach EN 150 1461

Schweissnahte a = 5 mm, EXC2; CC2/PC1

Fahrzeugrickhaltesysteme

Pfosten IPE 100 mit Fussplatte fur LS 2 x 150'180

Masstab
1:5

Ausgabe | 30.11.21

ersetzt 01.08.05

Zeichnung Nr.

P 332




Schweizerische Eidgenossenschaft
Confédération suisse

Confederatione Svizzera

Eidgendssisches Departement fiir
Umwelt, Verkehr, Energie und Kommunikation UVEK

Confederaziun svizra Bundesamt fiir Strassen ASTRA
100%° 555
FO:O‘E
H
o] ‘ Re
I
<
Al - ﬁ} ,
10+05

47242

1660 mm + /- 10

Stahlqualitat

5235 JR+AR

Oberflache

fvz. nach EN 150 1461

Schweissnahte

Fahrzeugrickhaltesysteme
Pfosten IPE 100 zum Versetzen in Hulse fur LS 2 x 150180

Masstab
1:5

Ausgabe

30.11.21

ersetzt

01.03.02

Zeichnung Nr.

P 333




Schweizerische Eidgenossenschaft
Confédération suisse

Confederatione Svizzera

Eidgendssisches Departement fiir
Umwelt, Verkehr, Energie und Kommunikation UVEK

Confederaziun svizra Bundesamt fiir Strassen ASTRA
120%° 4%’
3005
~ Tl 5
g [ -
u| <
0
i U
“ 10+05
I
I
=159 I
S| 5 H
i 1 R — 4 L1
I .
| I T

2400+10

10+05
I
I
I
-
—r=
I
I g
mH
Ui
H‘ 12+05
I
I
i I |
==

Stahlqualitat

5235 JR+AR

Oberflache fvz. nach EN IS0 1461

Schweissnahte
Fahrzeugriickhaltesysteme 2| Ausgabe | 30.11.21
Pfosten IPE 120 zum Rammen fir LS 2 x 150180 - 50'100 ersetzt | 01.03.02

Zeichnung Nr.

P 411




Schweizerische Eidgenossenschaft
Confédération suisse

Confederatione Svizzera
Confederaziun svizra

Eidgendssisches Departement fiir

Umwelt, Verkehr, Energie und Kommunikation UVEK

Bundesamt fiir Strassen ASTRA

12053 64t
i 0 0
H 10+05
I
Il
~ Il
| I
: |
1 I L 1o 1
I—I——o—: - ===
I
] C>:G =) m n
I H 0 F&
H | 10205
I
Il
I
| i B
nm T T T 71T .
I S
I M1
f Uiy
_L 12+05
e ——— - T
I
© Il
| | CERRIRRNNRERRNERRRNERRNAIE | [ANARANARERRERE |
| ‘ | | | ‘ | | ‘ |
250+1 2501
Il
Il
K |
5005 | Stahlqualitdt  $235 JR+AR
200=05
250 Oberflache  fvz. nach EN IS0 1461
B Schweissnahte a = 5 mm, EXC2; CC2/PC1
Fahrzeugriickhaltesysteme % | Ausgabe | 30.11.21
Pfosten IPE 120 mit Fussplatte fir LS 2 x 150'180 - 50'100 ersetzt | 01.08.05
Zeichnung Nr.
P412




Schweizerische Eidgenossenschaft
Confédération suisse

Confederatione Svizzera
Confederaziun svizra

Eidgendssisches Departement fiir
Umwelt, Verkehr, Energie und Kommunikation UVEK

Bundesamt fiir Strassen ASTRA

1204

64t
3005
N I 7
o LO|
g ﬂH -
U
o~ H 10+05
& I
5
I
I
I
i T
T
I .
LO|
I ~
010
vl
o I 10+05
5 I
o I
T I
= 1 L1
—r=r
I
I El
M|
s
H‘ 12+05
[
I
I
I
I
i
—o=
I
I
I
I
i

Stahlqualitat ~ S235 JR+AR

Oberflache fvz. nach EN 1S0 1461

Schweissnahte

Fahrzeugrickhaltesysteme
Pfosten IPE 120 zum Versetzen in Hulse
fur LS 2 x 150180 - 50100

% | Ausgabe | 30.11.21

ersetzt 01.03.02

Zeichnung Nr.

P 413




Schweizerische Eidgenossenschaft
Confédération suisse

Confederatione Svizzera
Confederaziun svizra

Eidgendssisches Departement fiir

Umwelt, Verkehr, Energie und Kommunikation UVEK

Bundesamt fiir Strassen ASTRA

12053 64t
off
I 1005
S, Ll P S N AL
6005 - T ___T___
) |
U g 5
18+05 I
ii
HiN ® M1
! . Ui
! - HANRIS
S => I
= Il I
©| — I
I
I
I
I
nE
A M
, U ﬂ
m ! 12405
b I
= I
— I
I
: | | (ERRIE RN RERRNERRRRERRRATE I : T : | : mmHmuu : | :
| i | 25011 | i | | i | 250i1 | i |
Il
Il
3 |
it Stahlqualitit ~ $235 JR+AR
i 200‘10_5 Oberfliche  fvz. nach EN 150 1461
2501 Schweissnahte a = 5 mm, EXC2: CC2/PC
Fahrzeugriickhaltesysteme % | Ausgabe | 30.11.21
Pfosten IPE 120 mit Fussplatte fir LS 2 x 150'180 - 50'100 ersetzt | 30.01.18
. . Zeichnung Nr.
mit Schutzgitter P 417




Schweizerische Eidgenossenschaft
Confédération suisse

Confederatione Svizzera
Confederaziun svizra

Eidgendssisches Departement fiir
Umwelt, Verkehr, Energie und Kommunikation UVEK

Bundesamt fiir Strassen ASTRA

12053 64t
1 010
[
H 10+05
Yo 1
. I g 1o 1
o= — e
oz
f H
7:7 \H }>
— |
é H 10+05
= Il
I Yol I
— 2 Il
6005 = H
Il
\l) <
18205 H
A L J I N
I
I
nE
3 ] N (
+ N
= uﬁ*
I 12+05
M %
3 I
o Il
= I
I
: | A | : " : | : mmHmuu : | :
| ‘ | 25011 | ‘ | | ‘ | 250i1 | ‘ |
Il
b
S g
Il
K |
it Stahlqualitit ~ $235 JR+AR
i 200‘10_5 Oberfliche  fvz. nach EN 150 1461
250+ Schweissnahte a = 5 mm, EXC2: CC2/PC1
Fahrzeugriickhaltesysteme % | Ausgabe | 30.11.21
Pfosten IPE 120 mit Fussplatte fir LS 2 x 150'180 - 50'100 ersetzt | 30.01.18
Zeichnung Nr.

mit Schutzgitter und Zwischenblech

P 418




Schweizerische Eidgenossenschaft
Confédération suisse

Confederatione Svizzera
Confederaziun svizra

Eidgendssisches Departement fiir

Umwelt, Verkehr, Energie und Kommunikation UVEK

Bundesamt fiir Strassen ASTRA

1005
=
g
Il
2
: | Ak : | :
| i | | i |
250+1

250=1

200+05

+

50+05

20005
2501

554

4272

25

FamunY
| ——
——

10+05

2501

Stahlqualitat

5235 JR+AR

Fahrzeugrickhaltesysteme
Pfosten IPE 100 mit Fussplatte fir LM 150180

P 611

Oberflache fuz. nach EN 1S0 1461
Schweissndhte a = 5mm, EXC2: CC2/PC1
% | Ausgabe | 30.11.21
ersetzt 01.08.05

Zeichnung Nr.







1.2.4

ASTRA 81002 | Technische Beschreibung der Fahrzeugriickhaltesysteme : Teil 10A System 6611

Systemkomponenten: Langselemente

Ausgabe 2022 | V2.10

57



Confederatione Svizzera
Confederaziun svizra

Schweizerische Eidgenossenschaft
Confédération suisse

Eidgendssisches Departement fiir
Umwelt, Verkehr, Energie und Kommunikation UVEK

Bundesamt fiir Strassen ASTRA

Ansicht von A

Ansicht von B

Ansicht von C

1807, 15012 18072
+2
12}y
Loch W Loch S
5004 LochU_ 5 ¢/] 9 o o[- _Loch W
oS > N Loch S
: 3 LochS
LO)|
O i ]
L 45/30 /4
1g120mm
& 00
LO)|
4 W &
o4 1 0| &
[9N]
1
2
@)
L 45/30 /4 2
Ig120mm_
- |
_ Loch V o
=y el # . -
8 LN = . o8| I
~ S Loch v =
L 45/30 /4
lg120mm_
L L | |
P
e
o)
120+05
6005 |
d 1 08| g
Loch V LochV E
Loch V
W 1 £
o L45/30/4 LochV .
g lgi20mm
D)
3 — | Loch S
g = 7505 Loch W
«© = v
Loch S Loch U ¥ -
. (T o = \ 4
o0 e ot &
| = ‘
Py {14\ Loch W LochS ¥
s s
30x1 )] Detail D 5005 | | | 2022 2042
70+05 10005
11005 =
15005 1507,
18072

Detail D
20+2
Loch S
LO| | o
i DO O O
g | .
1 ()
T\ N N \}L/
s A
Loch W 301
70+0.5
110=0.5
150+0.5
Querschnitt
v
+2
1807,
B
4+0.18
B+ U
3
L 45/30/4 120 a
-+2
113
C

Detail Loch U Detail Loch S Detail Loch W

#10x0.5

Fahrzeugrickhaltesysteme

Kastenprofil 150180 Lange 3998 mm

L 511

1705 15+0.5
.
w0
[am]
-
Detail Loch V
50405
© |
S { \
+ < -
0
< |
- \
Stahlqualitat ~ S235 JR+AR
Oberflache fvz. nach EN 1S0 1461
Schweissnahte  a = 4 mm, EXC2; CC2/PC1
| Ausgabe | 30.11.21
o erselzt | 01.08.05
Zeichnung Nr.




Schweizerische Eidgenossenschaft
Confédération suisse

Confederatione Svizzera

Confederaziun svizra

Eidgendssisches Departement fiir
Umwelt, Verkehr, Energie und Kommunikation UVEK

Bundesamt fiir Strassen ASTRA

. . . T T o
Ansicht von A Ansicht von B Ansicht von C o Detail D |
| ||
18072 M o
180%° 15012 1137 | | Il 20+
7LOChW Loch S Loch S ‘L\/‘ ‘ ‘
0od Mi#% %o o¥_LochW % i \D E} E} &3 | Loch W
Loch S . \ = | LochS ™ | A\ } }U :
| P I
) —] Sl |
L L
|
L 45/30 /4 ! 301
Ig 120 mm | 70+05
|
| 110=05
|
} 150+05
Loch Vj }
b B0 P
=X U | 4l :
=2 LochV | & Querschnitt
I —
! >
| N4
|
\ 18042
|
B \
R |
S L 45/30 /4 \ 4018 D
Ig 120 mm }
L L
+0.5 ~
75 | S o
Loch U o Loch S | © 5
Loch§ }—f lohW L 2 LochW | < L 45/30/4 120
( ;ieey é | a\eez‘
o LochS ~ ——7 Y
5 T N | 11342
301 Detail D 50+05
70=05 100=05 2020 2020 A
110+05 O
150205
180-09 Detail Loch U Detail Loch S Detail Loch W
ﬁjgi_ﬁ B17+05 15+05
2
&
Detail Loch V
50+2.0
w0
s
0
=
Stahlqualitat ~ S235 JR+AR

Oberflache

fvz. nach EN 150 1461

Schweissnahte a = 4 mm, EXC2; CC2/PC1

Fahrzeugrickhaltesysteme
Kastenprofil 150180 Lange 1998 mm

L 512

e | Ausgabe | 30.11.21
o erselzt | 01.08.05
Zeichnung Nr.




Schweizerische Eidgenossenschaft Eidgendssisches Departement fiir
Confédération suisse Umwelt, Verkehr, Energie und Kommunikation UVEK

Confederatione Svizzera

Confederaziun svizra Bundesamt fiir Strassen ASTRA
Ansicht von A Ansicht von B Querschnitt Blech1/3 A Detail Loch U
Blech 1 ) ) \ 010205
+ +
1807, 1507, 1 80+02
Loch W
oo CEITN N = Deail Loch §
Loch S [~ 44018 BN §17+05
C i B Yol
L 45/30 /4 3
Ig 120 mm L 45/30/4 120 Detail Loch W
15+0.5
2
34+05 34+05
. Detail Loch V
00 , 15405
Querschnitt Blech 2 A
N 0
D 170
a L 45/30 /4
Ig 120 mm ¢ - N
- g 605 N S
120205 B> < Detail Loch Z
6005 . 1805
A 1
Ty
g 0 \ =
« LochV o . =
+
g 4 L
2 L 45/30 /4 C
Ig 120 mm
- - Ansicht von A Ansicht von B Ansicht von
Blech 2
9 14005 10005 1Z§igg 95405
3 90+05 50+0.5 05 Py 25 _ 120 _ 25
| 4005 = —
Loch S
LochS N Montagedffnung o
o ¢ 0 - @
3 d T S 1l 2
o 1805 g
+%(\|‘ 18+05 +%(\|‘ = +%(\|‘
Blech 3 = S =
Loch S (SN} 4
+l =)
900 -0 8 8 o
Loch S @ N
Ty voool o L «~ LochZ LochZ
S Loch S H 75+05 j{ INE! ~Heo0dl o & 200
< TI = ‘ | ‘E = NI o Al
N o o 4 R 2 2
§ H coel & %M ) & S Heooo S oo 0000
= i Loch S 45+0.5 0
3005 LochW 505 25205 95+0.5 170,
7005 100205 6505 1409
11005 15077 105205
15005 14505 Stahlqualitat ~ S235JR+AR
1807 RGO ton 170) Oberflache vz nach EN1S0 1461
Schweissnahte a = 4 mm, EXC2; CC2/PC1
o Masstab
Fahrzeugrickhaltesysteme 12 Ausgabe | 30.11.21
. . . 1.5
Kastenprofil 150'180 Dilatation < 320 mm 120 | ersetet | 01.08.05
Zeichnung Nr.
L 515




Schweizerische Eidgenossenschaft

Confédération suisse

Confederatione Svizzera

Confederaziun svizra

Eidgendssisches Departement fiir
Umwelt, Verkehr, Energie und Kommunikation UVEK

Bundesamt fiir Strassen ASTRA

Ansicht von A

Ansicht von B

Ansicht von C

+ +2 +2
1807, 1507, 2 1807, S
o Loch S 0
= Detail D
504 LochU_| 4§/ 3 o o o 1 Loch W {- =
Loch S ™. 2 o Loch S
C L o |
N
L 45/30 /4 g Loehs 202
Ig 120 mm
LO| | o
N N i O O O O
B ﬁ B ﬂ = (Jﬁ (1
[aV] N ‘\ /J \\ /J
3 Y g T
g s
100 041 E Loch W 20s1
~ 7005
&
~ g 11005
+
g 150£0.5
h L 45/30 /4 2
Ig 120 mm «~ .
R + u |
] A Querschnitt
) v
180
_ LochV N
+ - | N - ©
2 | S s A r =
S IS S| LochV S s
4+0.18
L 45/30 /4 ~ |
Ig 120 mm N 5+ =y
C L & — L 45/30/4 120 -
=
9
8 N 11377
Tl 120+05 A
60=0.5 ‘ P 54305 45
) B bof| g | | |
LochV LochV IS Detail Loch T Detail Loch U Detfail Loch S
Loch v 4 012405 01005 =03
<
o 7 o o
of L4530/ LochV_
=X Ig 120 mm «~
y - | = s || Detail Loch W Deail Loch V
bost — 75+05 Loch W 15+0.5
© LochU - T . 50+05
Loch S ¥ o |
— N S \, o = |
o0 % g =3 e | +LOO - — —  —
& 2 = f ¥ |
o | L\ Lochw  Loch$S g 3
30+ ||| |||\ DetilD 50£05 | | 2022 20+2
70£05 10005 —
Goans o2 Stahlqualitat 5235 JA+AR
Ll b - E Oberflache  fvz. nach EN IS0 1461
1804 Schweissnahte a = 4 mm, EXC2: CC2/PC
. Masstab
Fahrzeugrickhaltesysteme 12 Ausgabe | 30.11.21
. .. . 1:5
Kastenprofil 150'180 Lange 3998 mm mit 120 | erset
. . Zeichnung Nr.
Zusatzlochung fur Zwischenblech L 520




Schweizerische Eidgenossenschaft

Confédération suisse
Confederatione Svizzera
Confederaziun svizra

Eidgendssisches Departement fiir
Umwelt, Verkehr, Energie und Kommunikation UVEK

Bundesamt fiir Strassen ASTRA

Ansicht von A

Ansicht von B

Ansicht von C

Detail E
T 172205
=
— 0
+8‘? 55+0.5
Querschnitt
v
+2
1807
‘ N
TTTTITTITITTIIT I T I T I I T TaITo T ToIT T T
= =
F 4018 Q\/E I
B E E T
2 312
E .0 E
g 55_05 g Il
_IIII IIIII_
C

Detail Loch U Detail Loch S Detail Loch W

2 3 +2 I
2 e 1504 L, 180
S 12}
LO|
] \:o'
S
[ Detail E
- I —]
L 45/30 /4
lg 120 mm |
& 00
g
. 1 L1
[9N]
+
3
@)
L 45/30 /4 @
lg 120 mm_
- |
_ Loch V o
o el # . -
g LN = . 68| I
~ S Loch v =
L 45/30 /4
g 120 mm_
L L ||
P
&
o)
12005
60-0.5 ‘
4 1 AR
Loch LochV E
Loch ¥V
W 1 £
o L45/30/4 LochV .
R Ig 120 mm
g lg120mm
3 — = | Loch S
§ 7 75+0.5 Loch W _
Loch S Loch U ?f -
. T o 5 \ 4
pe e ob| =
{ 4 = i
Py {14\ Loch W LochS ¥
8 S
30x1 )] Detail D 5005 | | | 2022 2042
7005 100205
110205 "
15005 150%,
18072

#10x0.5

Fahrzeugrickhaltesysteme
Kastenprofil 150180 mit eingeschweisster Platte
fur Einbau Isolator 2 KV

P17+0.5 15+0.5
.
[Te]
[am]
-
Detail Loch V
50+0.5
© |
S { \
+ < -
0
< |
- \
Stahlqualitat ~ S235 JR+AR
Oberflache fvz. nach EN IS0 1461
Schweissnéhte a = 4 mm, EXC2; CC2/PC1
| Ausgabe | 30.11.21
11,:250 ersetzt
Zeichnung Nr.

L 530




Schweizerische Eidgenossenschaft
Confédération suisse

Confederatione Svizzera
Confederaziun svizra

Eidgendssisches Departement fiir
Umwelt, Verkehr, Energie und Kommunikation UVEK

Bundesamt fiir Strassen ASTRA

Ansicht von A
100+

X
+
ES

LochT

3998%'

Detail C

Ansicht von B

50+1
&
Loch X =
Loch X %
1B
501

Querschnitt

25| 50-1 |25

Detail C

Loch T__ |

O
3 _lif 7@

35=

50=1 501

100=1

Detail Loch X Detail Loch T

218+05

™
L/

Stahlqualitat ~ S235 JR+AR

Oberflache fvz. nach EN 1S0 1461

Schweissnahte

Fahrzeugrickhaltesysteme
C -Profil 50100

e | Ausgabe | 30.11.21
15| ersetzt | 01.08.05

Zeichnung Nr.

L 611




Schweizerische Eidgenossenschaft
Confédération suisse

Confederatione Svizzera
Confederaziun svizra

Eidgendssisches Departement fiir
Umwelt, Verkehr, Energie und Kommunikation UVEK

Bundesamt fiir Strassen ASTRA

Ansicht von A Ansicht von B Querschnitt Blech 1/3 Querschnitt Blech 2
Blech 1 100=1 50-1 é é
& 1001 851
S FERE | W T
Wl & LochX  — & 9
I 8 8 = | d H s ® “p « ® L <8
4+0.18
[ ] [ | ‘
[ 1] | | 25| 50 |25
[ 1] [ |
[ 1] [ |
[ ] [ | - = — T _ o
Il | | Detail ¢/ | T Detail D |
| ] | LochT ||| } } Loch T | ] } }
1 i s
1 i R AN
T | || || ||
[ 1] | | 3 Jan
S I [ |
[ 1] [ | | ||
= = || |
. 1] | i
N [ 1] [ | S o N
on
[ 1] [ | N N
[ 1] [ | N o
| 1] | | -~
- - - NP
Il | Ansicht von A Ansicht von B o [ |
e I [ ||
blech 2
Blech 2
[ 1] [ | = =
Loch £
[ 1] [ | 0 i 1001
[ 1] | |
[ 1] [ | M
I ] 0
1| |l
+
Loch T ] Detail D } } s 0 3
o
1 | g Detail Loch X Detail Loch 0
Yol
X uT-‘, ‘ ‘ m é R $18+05
S [ | M &
L] = |
Blech ‘ 42.5+05 .
° 851 351 Detail Loch T @
he | | ] T
LochT_ || || . [ | ©
Detail C | (#18+05 =
Ee o oo |
“E 8 g || Lochx
@ R
Stahlqualitat ~ S235 JR+AR

Oberflache

fvz. nach EN 150 1461

Schweissnahte

Fahrzeugrickhaltesysteme
C -Profil 50'100 Dilatation < 320 mm

Masstab
1:5

Ausgabe | 30.11.21

1:20

ersetzt 01.03.02

Zeichnung Nr.

L6612




v Schweizerische Eidgenossenschaft Eidgendssisches Departement fiir

Confédération suisse Umwelt, Verkehr, Energie und Kommunikation UVEK
Confederatione Svizzera
Confederaziun svizra Bundesamt fiir Strassen ASTRA
Ansicht von A Ansicht von B Querschnitt Detail D
Detail D

50=1 {7

5+05

+

+0.5

w

il
So
[

—
(el
(e}

I+

32.

+1
2
|
59.5+1
A
o

5+0.25 J,
25| 50+t

20

Detail C

39841

LochT__|

O
O

50=1 501

1001

Detail Loch X Detail Loch T
#18+05

™
L/

Detail C

Loch X

100=2

Stahlqualitat ~ S235 JR+AR

501 Oberflache fvz. nach EN 1SO 1461

Schweissndhte a = 4 mm, EXC2; CC2/PC1

Masstab

Fahrzeugriickhaltesysteme s Ausgabe | 30.11.21

C -Profil 50'100 mit eingeschweisster Platte rpp | e

Zeichnung Nr.

fur Einbau Isolator 2KV L 630







1.2.5

ASTRA 81002 | Technische Beschreibung der Fahrzeugriickhaltesysteme : Teil 10A System 6611

Systemkomponenten: Ubrige Teile

Ausgabe 2022 | V2.10

67



Schweizerische Eidgenossenschaft
Confédération suisse

Confederatione Svizzera
Confederaziun svizra

Eidgendssisches Departement fiir
Umwelt, Verkehr, Energie und Kommunikation UVEK

Bundesamt fiir Strassen ASTRA

1156+15

Loch L

Detail Loch L

)
Nz

234

Stahlqualitat 235 JR+AR

Oberflache fvz. nach EN 1S0 1461

Schweissnahte

Fahrzeugruckhaltesysteme
Decklasche M16

Masstab

12 Ausgabe | 30.11.21

ersetzt 01.03.02

Zeichnung Nr.

D121




Schweizerische Eidgenossenschaft
Confédération suisse

Confederatione Svizzera
Confederaziun svizra

Eidgendssisches Departement fiir
Umwelt, Verkehr, Energie und Kommunikation UVEK

Bundesamt fiir Strassen ASTRA

1409
v
| !
! \ \ - 3
- B
I 4=018
S A “-C
9
i I . Q\ (;,‘
| | D &

1709

Ansicht C
Loch |
SRR O |
Loch Z LochZ
= Lochl
Yy oY s

17805
Ansicht B
20805
32+05
D D
g LochZ Loch Z .
— D T8
e ] F
| |
Ansicht A
24021 3
o RS S
O ) B
S LochZ LochZ - =
— D
On 20
3205
20805
Detail Loch | Detail Loch Z
@15=05 18+05
1
2
&

Stahlqualitat ~ S235 JR+AR

Oberflache fvz. nach EN 1S0 1461

Schweissnahte
Fahrzeugriickhaltesysteme | Ausgabe | 30.11.21
. 1.5
Stossblech Kastenprofil 150'180 orsefzt | 01.08.05

Zeichnung Nr.

D 411




Schweizerische Eidgenossenschaft
Confédération suisse
Confederatione Svizzera
Confederaziun svizra

Eidgendssisches Departement fiir
Umwelt, Verkehr, Energie und Kommunikation UVEK

Bundesamt fiir Strassen ASTRA

3548

=3

1009

oW
=1

350/

Ansicht C
1181
O
JTTTTE \{/ Lﬁ)
% % @ ~_Loch E
gHH g L L‘I(“)
Ja NN 7
581 Lochl
Ansicht B
118=1
87+1
T T Lot
| ~
o
. M 2
L ‘4 ] =
Ansicht A
871
LT
M
e &
LochE b
I R
W i
EESCARRE
1021 | 120 88 S
118=1
Detail Loch E Detail Loch |
18+05 @15+05
|
3
Stahlqualitat ~ S235 JR+AR

Oberflache

fvz. nach EN 150 1461

Schweissnahte a = 4 mm, EXC2; CC2/PC1

Fahrzeugrickhaltesysteme
Abspannelement Kastenprofil 150'180 an M36

e | Ausgabe | 30.11.21
15 ersetzt | 01.08.05
Zeichnung Nr.

D413




Confédération suisse
Confederatione Svizzera
Confederaziun svizra

Schweizerische Eidgenossenschaft

Eidgendssisches Departement fiir
Umwelt, Verkehr, Energie und Kommunikation UVEK

Bundesamt fiir Strassen ASTRA

Ansicht von A

100

|
E

100

125

125

125

125

125
1500

1700

125

125

125

125

175

j@@@%@@%@@@@@

&
&
200

30+05
70+05
110+05
15005
18042

56+05
8605

Schnitt D-D
Ansicht von B 1‘(;3”3‘”9'
10
: T ¥
= e
LochH_ | ki
Loch Q Schnitt C-C
| © B
S Lochs W
N
B
3/
o Loch W
2 a
Yo
i <A o5
4017 » % i g
\ 3 S 3 =
2 ol
9 =
A
\ 3 Loch S
& 5005
N
\ 10005
15042
o Detail Loch S Detail Loch W
Loch S { 15+05
a— o g17-05
g b4 _r I ~—
N LochW = S
I
50+05
100+05
) Detail Loch H Detail Loch Q
150%
20+05 40+05
Stahlqualitat ~ S235 JR+AR

Fahrzeugrickhaltesysteme

Abspannelement Kastenprofil 150'180

an Mauer

Oberfldche fvz. nach EN 1S0 1461
Schweissndhte a = 4 mm, EXC2: CC2/PC1
| Ausgabe | 30.11.21
115 ersetzt | 01.08.05

Zeichnung Nr.

D 414




v Schweizerische Eidgenossenschaft Eidgendssisches Departement fiir

Confédération suisse Umwelt, Verkehr, Energie und Kommunikation UVEK
Confederatione Svizzera
Confederaziun svizra Bundesamt fiir Strassen ASTRA
Ansicht Schnitt A - A Blech 1 Blech 2
Al 14016 x 170mm
i = G
" Fan} M
& y v % 2
[re] ol T
o~ | <
—
A A
@ § e 85 | 85 | =
@ 170
o o
&
o o
&
o o
&
o o
&
o o
&
= @ = H = ©
[a>] [e>] [a>]
o T kS
Blech 1 Blech1 N
e i o
Loch H Loch H &
\$ 8 o
140/12 x 1882mm
/]
&
Detail Loch H Detail Loch Q
9 20=05 g 40+05
140/10 x 180mm
0/10 x 80
80/10 x 80mm o % g
/_ Loch Q -
S / Blech 2 3
- A —
Ve ' Blech 2 - —
© A 2 Loch Q 140
10 140 10 hlqualiti 235 JR+AR
5 160 5 " 80 % Stahlqualitat ~ S235JR+
170 140 Oberflache fvz. nach EN IS0 1461
Schweissndhte a = 6 mm, EXC2: CC2/PC1
. Masstab
Fahrzeugrickhaltesysteme 12 Ausgabe | 30.11.21
. 1.5
Abspannelement Kastenprofil an Mauer 1p | ersett | 01.08.05
Zeichnung Nr.
D 415




Schweizerische Eidgenossenschaft
Confédération suisse
Confederatione Svizzera
Confederaziun svizra

v

Eidgendssisches Departement fiir
Umwelt, Verkehr, Energie und Kommunikation UVEK

Bundesamt fiir Strassen ASTRA

Ansicht von A Ansicht von B

150 250 180
© ©
o0
H
2
(o)
Verstarkungsblech
200 % 140 x 5 mm,
oben und unten vollstandig
verschweisst C,a = 4 mm Entliftungs-
‘ loch Loch H
Loch H
704 T~
o
3
T
o
=
T T e (0\‘
- o0 B [ ~/8
3 00 $ S
N oo 3 o
5005 - % 19
10005 S
15012
Detail Loch S
P17+05

Schnitt C-C
1807
15005
110+05
70+05
30+05
o N &
R o 3
Loch S Al o
=%
Loch S
T
2005 N 2005
3a2g -Locn W S| |3ates

<

Detail Loch W Detail Loch H
15+05
12+0.
|
<
&
Stahlqualitat ~ S235 JR+AR

Oberflache

fvz. nach EN 150 1461

Schweissnahte a = 4 mm, EXC2; CC2/PC1

Fahrzeugrickhaltesysteme
Abspannelement Kastenprofil 150'180 auf
Kastenprofil 150180 links

Masstab
1.2
1:5

1:15

Ausgabe

30.11.21

ersetzt

Zeichnung Nr.

D 416-1




Schweizerische Eidgenossenschaft
Confédération suisse

Confederatione Svizzera

Eidgendssisches Departement fiir
Umwelt, Verkehr, Energie und Kommunikation UVEK

Confederaziun svizra Bundesamt fiir Strassen ASTRA
Ansicht von A Ansicht von B Schnitt C-C
34+05 = 34+05
S Loch W
+0.5 = +0.5
150 250 180 4 < A
o o Loch S
o0 N
B
= S Loch S
s
3 /
g 30+05
S 7005
Verstarkungsblech 11005
200 % 140 x 5 mm,
oben und unten vollstindig 1501i808*2
verschweisst C,a = 4 mm Entliftungs- 0
- loch Loch H
Loch H
704 I~
H
N/ S
/
/
S
]
o
3
i‘ o o % S|
N oo 3 &
50+05 - % 19
10005 S
15012
Detail Loch S Detail Loch W Detail Loch H
P17+05 1505 1920
|
3
&
Stahlqualitat ~ S235 JR+AR

Oberfldche fvz. nach EN IS0 1461

Schweissndhte a = 4 mm, EXC2: CC2/PC1
Fahrzeugrickhaltesysteme "9 | Ausgabe | 30.11.21
Abspannelement Kastenprofil 150180 auf tis | etz
Kastenprofil 150'180 rechts D 416-2




v Schweizerische Eidgenossenschaft Eidgendssisches Departement fiir

Confédération suisse Umwelt, Verkehr, Energie und Kommunikation UVEK
Confederatione Svizzera
Confederaziun svizra Bundesamt fiir Strassen ASTRA
10 _ _
= <
o
L
T
8
B e (D
L N
90=1
Stahlqualitat ~ S235 JR+AR
Oberflache fuz. nach EN 1S0 1461
Schweissndhte
.. Masstab
Fahrzeugriickhaltesysteme P Ausgabe | 30.11.21
Befestigungsblech Kastenprofil 150180 erselzt | 01.03.02
Zeichnung Nr.
D 421




v Schweizerische Eidgenossenschaft Eidgendssisches Departement fiir

Confédération suisse Umwelt, Verkehr, Energie und Kommunikation UVEK
Confederatione Svizzera
Confederaziun svizra Bundesamt fiir Strassen ASTRA
5+05 = =
H
©
N 2
2
O —
— — +l
+ L)
§ >
S I @
50=1
Stahlqualitat ~ S235 JR+AR
Oberflache fuz. nach EN 1S0 1461
Schweissndhte
.. Masstab
Fahrzeugriickhaltesysteme P Ausgabe | 30.11.21
Distanzblech Kastenprofil 150180 ersetzt | 01.0302
Zeichnung Nr.
D 423




v Schweizerische Eidgenossenschaft Eidgendssisches Departement fiir

Confédération suisse Umwelt, Verkehr, Energie und Kommunikation UVEK
Confederatione Svizzera
Confederaziun svizra Bundesamt fiir Strassen ASTRA
250+1
208=05
3205

(D
N
(Y
/

18+05 W
W
7
N
18=05
{} ah 3
7
42+05
21805
|| ||
T T T T T T T T
| il in | | il in |
1 1 -
&
Stahlqualitat ~ S235 JR+AR
Oberflache fvz. nach EN IS0 1461
Schweissnahte
Fahrzeugriickhaltesysteme 2| Ausgabe | 30.11.21
Verankerungsplatte Kastenprofil 150180 erselzt | 01.03.02
Zeichnung Nr.
D 424




v Schweizerische Eidgenossenschaft Eidgendssisches Departement fiir

Confédération suisse Umwelt, Verkehr, Energie und Kommunikation UVEK
Confederatione Svizzera
Confederaziun svizra Bundesamt fiir Strassen ASTRA
3
240=2 & 3521
<
by | ]
) Fl e ©
DO O O o :
3521
85+1
1551
205+1
| | | |
F———F = F=—— EEES
Detail Loch 'Y
25+05
0|
Stahlqualitat ~ S235 JR+AR
Oberfldche fvz. nach EN IS0 1461
Schweissnahte
. Masstab
Fahrzeugrickhaltesysteme 12 Ausgabe | 30.11.21
. 1.5
Stossblech C - Profil ersetzt | 01.03.02
Zeichnung Nr.
D 511




Schweizerische Eidgenossenschaft
Confédération suisse

Confederatione Svizzera
Confederaziun svizra

Eidgendssisches Departement fiir
Umwelt, Verkehr, Energie und Kommunikation UVEK

Bundesamt fiir Strassen ASTRA

15+05

2+05

(N
N

Stahlqualitat

5235 JR+AR

Oberflache

fvz. nach EN 150 1461

Schweissnahte

Fahrzeugrickhaltesysteme
Befestigungsblech C - Profil

Masstab
1:2

Ausgabe | 30.11.21

ersetzt 01.03.02

Zeichnung Nr.

D 512




Schweizerische Eidgenossenschaft
Confédération suisse
Confederatione Svizzera
Confederaziun svizra

Eidgendssisches Departement fiir
Umwelt, Verkehr, Energie und Kommunikation UVEK

Bundesamt fiir Strassen ASTRA

15+05

12+05

4522
N
U
N
U

Stahlqualitat

5235 JR+AR

Oberflache

fvz. nach EN 150 1461

Schweissnahte

Fahrzeugrickhaltesysteme
Distanzblech C - Profil

Masstab
1:2

Ausgabe | 30.11.21

ersetzt 01.03.02

Zeichnung Nr.

D 513




Schweizerische Eidgenossenschaft
Confédération suisse

Confederatione Svizzera
Confederaziun svizra

Eidgendssisches Departement fiir

Umwelt, Verkehr, Energie und Kommunikation UVEK

Bundesamt fiir Strassen ASTRA

~
~

2
/9,@
NS
B
2
o
T T \ \
\ | / \ | |
100=+2 65+1 100+2
22+05
|
\ \
-+ \ \
+
0 | |
| |
\ \
45+2 175+2 452
2652
gebogene und geschweisste
Ausfihrung zulassig.
Stahlqualitat ~ S235 JR+AR

Oberflache

fvz. nach EN 150 1461

Schweissnahte

Fahrzeugrickhaltesysteme
Verankerungsblech C - Profil

Masstab
1:2

Ausgabe | 30.11.21

ersetzt 01.03.02

Zeichnung Nr.

D

514




Schweizerische Eidgenossenschaft
Confédération suisse

Confederatione Svizzera
Confederaziun svizra

Eidgendssisches Departement fiir

Umwelt, Verkehr, Energie und Kommunikation UVEK

Bundesamt fiir Strassen ASTRA

885=

10+05

§

1751

3001

18+05

800:1

850=1

bei verschwenkten
Mauern geknickte
Ausfuhrung erforderlich.

5235 JR+AR

fvz. nach EN 150 1461

Fahrzeugrickhaltesysteme
Abspannelement C-Profil an Mauer

8005
CITITT
Stahlqualitat
Oberflache
Schweissnahte
Masstab
15

Ausgabe | 30.11.21

ersetzt 01.03.02

Zeichnung Nr.

D 517




Schweizerische Eidgenossenschaft
Confédération suisse

Confederatione Svizzera
Confederaziun svizra

Eidgendssisches Departement fiir
Umwelt, Verkehr, Energie und Kom

Bundesamt fiir Strassen ASTRA

munikation UVEK

75+05

57.5+05

17.5+05

&
\
\
\
65+05
|
O,

175=05

35+05

18+05

38=+05

35+05

85+05

Stahlqualitat

5235 JR+-AR

Oberflache

fvz. nach EN 150 1461

Schweissnahte

Fahrzeugrickhaltesysteme
Verankerungsblech
C - Profil an Pfosten

Masstab
1:2

Ausgabe | 30.11.21

ersetzt 01.03.02

Zeichnung Nr.

D 518




Schweizerische Eidgenossenschaft
Confédération suisse

Confederatione Svizzera
Confederaziun svizra

Eidgendssisches Departement fiir

Umwelt, Verkehr, Energie und Kommunikation UVEK

Bundesamt fiir Strassen ASTRA

14043

T o
O
Rohr @ 127 x 4 mm h
| | o
Lo
N
§
2
[ :
M~
. (
S \

6072

\ .
~—
1842

1248

1872

Nahtloses oder
geschweisstes Stahlrohr

Stahlqualitat

St. 37.0 DIN 1626 oder 1629

Oberflache

fvz. nach EN 150 1461

Schweissnahte C,a=4mm

Fahrzeugrickhaltesysteme
Pfostenhilse IPE 100

Masstab
1:2

Ausgabe | 30.11.21

ersetzt 01.08.05

Zeichnung Nr.

D 611




Eidgendssisches Departement fiir

Schweizerische Eidgenossenschaft
Confédération suisse Umwelt, Verkehr, Energie und Kommunikation UVEK

Confederatione Svizzera

Confederaziun svizra Bundesamt fiir Strassen ASTRA

165%°
LR A A" 5
o
Rohr @ 152.4 x 4.5 mm
o
V)
Al
.
@
©
[S)
| &<
Nahtloses oder
geschweisstes Stahlrohr
Stahlqualitat St 37.0 DIN 1626 oder 1629
2 2
185 185 Oberflache  fvz. nach EN IS0 1461
3
1324 Schweissndhte C,a = 4 mm
. Masstab
Fahrzeugriickhaltesysteme P Ausgabe | 30.11.21
Pfostenhulse IPE 120 ersetzt | 01.08.05
Zeichnung Nr.
D612




Schweizerische Eidgenossenschaft Eidgendssisches Departement fiir
Confédération suisse Umwelt, Verkehr, Energie und Kommunikation UVEK

Confederatione Svizzera

Confederaziun svizra Bundesamt fiir Strassen ASTRA
Ansicht Langsschnitt
mi T | Querschnit
© 2 50+0.5
‘ﬁ 4| —
o) o
0 Loch S
N —
o + q +
gl 8 g
Ty R 1
o (el
=] 8 q
25+0.5
50=+0.5 ] 4
9 0
O
wl H
d o WO
| <9
3
~]
S 50+0.5
+l
<
~ .
S Detail Loch §
4 01805
8505 8505 ! 5005
860+0.5

Gitter geschweisst Maschenweite 30mm

Draht 3mm
Anstelle eines Drahtes von 3 mm kann aus | Stanlqualitat 235 JR+AR

Schichtdicke Feuerverzinkung min. 70 pm fertigungstechnischen Grinden auch ein | gparfiache fv2. nach EN 10 1461

Draht mit 4 mm verwendet werden.

Gitter mit Rahmen vollstandig verschweisst Schweissndhte a = 3mm

Fahrzeugriickhaltesysteme | Ausgabe | 30.11.21
. . 1.5

Winkelstahl-Schutzgitter 1880 x 860 mm 1q0 | ersett | 30.01.18

Zeichnung Nr.

D 711




Schweizerische Eidgenossenschaft
Confédération suisse

Confederatione Svizzera
Confederaziun svizra

Eidgendssisches Departement fiir
Umwelt, Verkehr, Energie und Kommunikation UVEK

Bundesamt fiir Strassen ASTRA

Ansicht Langsschnitt
| | w
| | |
o 3
< +
3 3
o B
= 3
50+0.5
S
+
Kl
85+0.5 8505 bl 5005
480+0.5

Schichtdicke Feuerverzinkung min. 70 pm
Gitter mit Rahmen vollstandig verschweisst

Gitter geschweisst Maschenweite 30mm
Draht 3mm

Anstelle eines Drahtes von 3 mm kann aus
fertigungstechnischen Grinden auch ein
Draht mit 4 mm verwendet werden.

50=0.5

o

B%

Loch S

T 1 -
o
5| & -
2505 ]
9 o
of
O L
q ‘H (=]
2
S 15005
<t
Detail Loch S
71805

Stahlqualitat ~ S235 JR+AR

Oberflache fvz. nach EN 1S0 1461

Schweissnahte a = 3 mm

Fahrzeugrickhaltesysteme

Winkelstahl-Schutzgitter 1880 x 480 mm

2 | Ausgabe | 30.11.21
b | ersett | 30.01.18

Zeichnung Nr.

D712




Umwelt, Verkehr, Energie und Kommunikation UVEK

Eidgendssisches Departement fiir
Bundesamt fiir Strassen ASTRA

33+0.5

~N
L
= )
4 S =
S| o JAN\E ] =]
cle o S
= =2 [Te) o =
S| E S R =
=5 5]
S|
2E| B ¢ =
QUUU
=] w
==
- SiF
omvm =|S
S| =
>
[am)]

1+861 L+00v F+00¥ =007 F+G0¢E

| §0+Le i L I+100

Loch S
LochZ

269+0.5

Abwicklung
27+0.5

30.11.21
30.01.18

1.4301 X5CrNi18-10

Finish 2B
Ausgabe
Zeichnung Nr.
D 721

ersetzt

Masstab
1.2
1:5

1:10

Schweissnahte

Stahlqualitat
Oberflache

18+0.5

[ o /O @ o i ~o |
I
ojolololelolololeololelololelolviclololelololelolelelololelolelololvlololololololololololololololclololololololelolelelele]ele
LOOOOOO0OOO0OOV0OOOOOOOOVOOOOOOOOOOOOOOOOOOLALOOVOOOOOOVOOOOOOOOO0O0OY
clejlelelojolelelololololelelolololelelololololelelololelelelololololelolololelelelolelololololelelololelelelelelolelelelelele
OOO0O0O0O0O0O0O0OO0O0OO0OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOAONLOOLOOOOOLOOOOLOOOOLLOOOY
©]0]0I0]0]0]0]0]0I0]0]0]0]0I0]0]0l0]0]0I0]0I0]10]010]0I0I0]0]0I0]0100]0]0]0]0I0]0]010I0]0I0]0]0]0I0]0]10]0]010]0I010]010]0I0le
©]0]0I0]0]1010]0I0I0]0]0I0]0I0]0]0I0]0I0I0]0I0I0]010]0I0I0]0I0I0]0I00]0]0]010I0]0/010I0]0I00]0]00]0]0]0]00]0]010]010]0Iele
0000000000000 OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOLOOOLOOOOIDOOOOOOOOOOOOOOOLLOOOY
OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOQ__OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

’_‘«

233+0.5
335+0.5

<) o® <) i &

Schweizerische Eidgenossenschaft
33+0.5

Confédération suisse
Confederatione Svizzera

Confederaziun svizra

v

Ji—
I
n

1581 150921 581

NI
e0ke

18+0.5

Fahrzeugrickhaltesysteme
/wischenblech aus Lochblech




Schweizerische Eidgenossenschaft Eidgendssisches Departement fiir
Confédération suisse Umwelt, Verkehr, Energie und Kommunikation UVEK

Confederatione Svizzera

Confederaziun svizra Bundesamt fiir Strassen ASTRA
Abwicklung
269+0.5
33+0.5 945 945 33+0.5
T
= O O |/ 7 Querschnitt nach
- 3 8 Umformung
Loch S %
o 0 5005
|
|
i
H
3
<
3.
© 0
N z\
+
S !
<
28+0.5
T
N = © 6]
+9 =
3
& TIDImD DD DD DDDDDmzDmizmz
H
IS
<
/LQChZ
o é)
T T Detail Loch S Detail LochZ
:I |
Q Q Q@ S
18+0.5 18+0.5
94.5 | 94.5 -
233+05 T
D
335+0.5 Rl
Stahlqualitat ~ S235 JR+AR
Oberflache fvz. nach EN 1S0 1461
Schweissndhte
N Masstab
Fahrzeugriickhaltesysteme P Ausgabe | 30.11.21
. 1.5
Zwischenblech aus Stahlblech 110 ersetzt | 30.0118
Zeichnung Nr.
D 722




Schweizerische Eidgenossenschaft

v Confédération suisse

Confederatione Svizzera
Confederaziun svizra

Eidgendssisches Departement fiir

Umwelt, Verkehr, Energie und Kommunikation UVEK

Bundesamt fiir Strassen ASTRA

165+1
14005 5077
4 e
)
To
33
\ // N L/
0 0
12—0.5 12-0.5
Werkstoff PET-C, natur (weiss)
Oberflache
Schweissnahte
Fahrzeugriickhaltesysteme | Ausgabe | 30.11.21
Isolationsplatte flr Isolator Kastenprofil 150180 ersetzt

Zeichnung Nr.

D 811




Schweizerische Eidgenossenschaft
Confédération suisse

Confederatione Svizzera
Confederaziun svizra

Eidgendssisches Departement fiir
Umwelt, Verkehr, Energie und Kommunikation UVEK

Bundesamt fiir Strassen ASTRA

+0.5
150
~ LO|
O
g &
L)
o9
S
42+0.5

Werkstoff PET-C, natur (weiss)

Oberflache

Schweissnahte
Fahrzeugriickhaltesysteme | Ausgabe | 30.11.21
Isolationsmuffe fur Isolator Kastenprofil 150180 ersetzt

Zeichnung Nr.

D 812




Schweizerische Eidgenossenschaft
Confédération suisse

Confederatione Svizzera
Confederaziun svizra

Eidgendssisches Departement fiir
Umwelt, Verkehr, Energie und Kommunikation UVEK

Bundesamt fiir Strassen ASTRA

69.5+1 50_(1)
37.5+0.5
T
( Wa A 4
= oA
- 8 3
[ '\%
N y, / N L/
21+0. +0.5 +0.5
0.5 120 120
0
37_1
Werkstoff PET-C, natur (weiss)
Oberflache
Schweissnahte
Fahrzeugriickhaltesysteme | Ausgabe | 30.11.21
Isolationsplatte fiir Isolator C-Profil 50'100 ersetzt
Zeichnung Nr.
D 821




Schweizerische Eidgenossenschaft
Confédération suisse

Confederatione Svizzera
Confederaziun svizra

Eidgendssisches Departement fiir

Umwelt, Verkehr, Energie und Kommunikation UVEK

Bundesamt fiir Strassen ASTRA

10+0.5

0
305

49705

Werkstoff PET-C, natur (weiss)

Oberflache

Schweissnahte
Fahrzeugriickhaltesysteme | Ausgabe | 30.11.21
Isolationsmuffe fir Isolator C-Profil 50'100 e_fsetzt







1.2.6

ASTRA 81002 | Technische Beschreibung der Fahrzeugriickhaltesysteme : Teil 10A System 6611

Systemkomponenten: Verschraubungsmaterial

Ausgabe 2022 | V2.10

95



Schweizerische Eidgenossenschaft
Confédération suisse

Confederatione Svizzera
Confederaziun svizra

Eidgendssisches Departement fiir
Umwelt, Verkehr, Energie und Kommunikation UVEK

Bundesamt fiir Strassen ASTRA

6-Kt.-Schr IS0 4017 - M 8 x 40 - A4-70

Sch1S0 7093 - M 8 - Ad

6-Kt.-Mu IS0 4032 - M8 - A4 - 70

40

284

~
D
|

= ©

e

Stahlqualitat

Werkstoff Nr. 1.4401

Oberflache

Schweissnahte

Fahrzeugrickhaltesysteme
M 8 x 40:

Sechskantschraube, Unterlegscheibe, Mutter

Masstab
1:2

Ausgabe | 30.11.21

ersetzt 08.08.02

Zeichnung Nr.

S111




Schweizerische Eidgenossenschaft
Confédération suisse

Confederatione Svizzera
Confederaziun svizra

Eidgendssisches Departement fiir
Umwelt, Verkehr, Energie und Kommunikation UVEK

Bundesamt fiir Strassen ASTRA

6-Kt. Schr1SO 4017 -M 10 x 40 - 8.8

Sch1S0 7091 -M 10

6-Kt. Mu IS0 4032 -M 10 -8

220

- |
|
] 1
40
g1 9
T~ =

Stahlqualitat

Stahl 8.8

Oberflache

fvz. nach EN 150 10684

Schweissnahte

Fahrzeugrickhaltesysteme
M 10 x 40:
Sechskantschraube, Unterlegscheiben, Mutter

Masstab
1:2

Ausgabe | 30.11.21

ersetzt 01.08.05

Zeichnung Nr.

S114




Schweizerische Eidgenossenschaft
Confédération suisse

Confederatione Svizzera
Confederaziun svizra

Eidgendssisches Departement fiir

Umwelt, Verkehr, Energie und Kommunikation UVEK

Bundesamt fiir Strassen ASTRA

6-Kt.-Schr ISO 4017 -M 14 x 30 - 8.8

Sch1SO 7091 - M14

6-Kt. Mu IS0 4032 - M14 - 8

(T

315

28

2.5

1
@28

O

D

Stahlqualitat

Stahl 8.8

Oberflache

Schweissnahte

Fahrzeugrickhaltesysteme
M 14 x 30:
Sechskantschraube, Unterlegscheibe, Mutter

Masstab
1:2

fvz. nach EN IS0 10684
Ausgabe | 30.11.21
ersetzt 01.08.05

Zeichnung Nr.

S 117




Confédération suisse Umwelt, Verkehr, Energie und Kommunikation UVEK

v Schweizerische Eidgenossenschaft Eidgendssisches Departement fiir

Confederatione Svizzera
Confederaziun svizra Bundesamt fiir Strassen ASTRA

6-Kt.-HRK-Schr - M 16 x 30 - 8.8 R2p
nach DIN EN 20898 Teil 1 und 2
Ausfiihrung: C nach DIN 4759 Teil 1.

M16_

A
A

1.5
ol 30!
Sch IS0 7091 - M 16 . 1
@30 3
6-Kt.-Mu 1S0 4032 - M 16 - 8 ﬁ )
T O
24
Stahlqualitat ~ Stanl 8.8
Oberfldche fvz. nach EN 1S0 10684
Schweissnahte
Fahrzeugriickhaltesysteme | Ausgabe | 30.11.21
M 16 X 30 HRKS ersetzt 01.08.05
. Zeichnung Nr.
Sechskantschraube HRKS, Unterlegscheibe, Mutter S 119




Schweizerische Eidgenossenschaft
Confédération suisse

Confederatione Svizzera
Confederaziun svizra

Eidgendssisches Departement fiir
Umwelt, Verkehr, Energie und Kommunikation UVEK

Bundesamt fiir Strassen ASTRA

6-K1.-HRK-Schr - M 16 x 45 - 8.8 f2 — ﬁ
nach DIN EN 20898 Teil 1 und 2 —] = {
Ausfiihrung: C nach DIN 4759 Teil 1. W
1.5
9 45 2
Sch - 1S0 7091 - M 16 E 1
= T 2
230 3
6-Kt.-Mu IS0 4032 - M 16 - 8 ﬁ ()
N -
24
Stahlqualitat ~ Stanl 8.8

Fahrzeugrickhaltesysteme
M 16 x 45 HRKS:
Sechskantschraube HRKS, Unterlegscheibe, Mutter

Oberflache fvz. nach EN 1S0 10684
Schweissndhte
| Ausgabe | 30.11.21
ersetzt 01.08.05
Zeichnung Nr.
S 121




Schweizerische Eidgenossenschaft
Confédération suisse

Confederatione Svizzera
Confederaziun svizra

Eidgendssisches Departement fiir
Umwelt, Verkehr, Energie und Kommunikation UVEK

Bundesamt fiir Strassen ASTRA

6-Kt.-Schr 1ISO 4014 - M 36 x 260 - 8.8

260

M 36

(L 1]

6-Kt.-Mu IS0 4032 - M 36 - 8

)
&

Gewindeldnge = 120 mm

Stahlqualitat ~ Stanl 8.8

Oberflache fvz. nach EN 1S0 10684

Schweissnahte

Fahrzeugrickhaltesysteme
M 36 x 260:
Sechskantschraube, Muttern

e | Ausgabe | 30.11.21

ersetzt 08.08.02

Zeichnung Nr.

S 124




Confédération suisse Umwelt, Verkehr, Energie und Kommunikation UVEK
Confederatione Svizzera
Confederaziun svizra Bundesamt fiir Strassen ASTRA

v Schweizerische Eidgenossenschaft Eidgendssisches Departement fiir

6-Kt.-Schr 1ISO 4014 - M 36 x 220 - 8.8

220
(| L
N - —
— — =
/_ - — ji
T || ||
Gewindeldnge = 97 mm
6-Kt.-Mu IS0 4032 - M 36 - 8 Scheibe ISO DIN 7989 A2 flach- M 36
739 8

7 66

o N[
s

o/ +

55
@ 66

Stahlqualitat ~ Stanl 8.8

Oberflache fvz. nach EN 1S0 10684

Schweissnéhte
Fahrzeugriickhaltesysteme | Ausgabe | 30.11.21
M 36 X 220 ersetzt

. Zeichnung Nr.

Sechskantschraube, Unterlegscheiben, Muttern S 127




Schweizerische Eidgenossenschaft
Confédération suisse

Confederatione Svizzera
Confederaziun svizra

Eidgendssisches Departement fiir
Umwelt, Verkehr, Energie und Kommunikation UVEK

Bundesamt fiir Strassen ASTRA

6-Kt. Schr1SO 4018 - M 10 x 30 - A4-70

Sch1S0 7091 -M 10

30

2105

330

6-Kt. Mu IS0 4034 -M 10 -5

@ 30

Stahlqualitat

Werkstoff Nr. 1.4401

Oberflache

Schweissnahte

Fahrzeugrickhaltesysteme
M 10 x 30:
Sechskantschraube, Unterlegscheiben, Mutter

Masstab
1:2

Ausgabe

30.11.21

ersetzt

Zeichnung Nr.

S 128




v Schweizerische Eidgenossenschaft Eidgendssisches Departement fiir

Confédération suisse Umwelt, Verkehr, Energie und Kommunikation UVEK
Confederatione Svizzera
Confederaziun svizra Bundesamt fiir Strassen ASTRA

6-Kt.-Sch IS0 4017 -M 16 x 160 - 10.9

160
—
[ [ B ©
E: - b =
Sch DIN 6340 - M 16 - 10 /\
@45 6
6-Kt.-Mu IS0 4032 - M 16 - 10 ﬁ
24
Stahlqualitat ~ Stanl 10.9
Oberflache fvz. nach EN 1S0 10684
Schweissnahte
Fahrzeugriickhaltesysteme | Ausgabe | 30.11.21
M 16 x 160: ersetzt
. Zeichnung Nr.
Sechskantschraube, 2 Unterlegscheiben, 2 Muttern S 129




ASTRA 81002 | Technische Beschreibung der Fahrzeugriickhaltesysteme : Teil 10A System 6611

Bundesgesetze, Verordnungen

(1]

Schweizerische Eidgenossenschaft (2014), "Bundesgesetz vom 21. Marz 2014 iiber Bauprodukte
(Bauproduktegesetz, BauPG)", SR 933.0, www.admin.ch

(2]

Schweizerische Eidgenossenschaft (2014), "Verordnung vom 27. August 2014 iiber Bauprodukte
(Bauprodukteverordnung, BauPV)", SR 933.01, www.admin.ch

Weisungen und Richtlinien des ASTRA

[8] Bundesamt fir Strassen ASTRA (2013), "Fahrzeugriickhaltesysteme", Richtlinie ASTRA 11005, V3.00,
www.astra.admin.ch

[4] Bundesamt fir Strassen ASTRA (2020), "Konstruktive Einzelheiten von Briicken, Teil 4 Briickenrand
und Mittelstreifen", Richtlinie ASTRA 12004, V2.01, www.astra.admin.ch

Normen

[6] Schweizerischer Verband der Strassen- und Verkehrsfachleute VSS (2019), "Dimensionierung des
Strassenaufbaus; Unterbau und Oberbau", VSS 40 324

[6] Schweizerischer Verband der Strassen- und Verkehrsfachleute VSS (2019), "Passive Sicherheit im
Strassenraum; Fahrzeug-Riickhaltesysteme", VSS 40 561

[71  Schweizerischer Verband der Strassen- und Verkehrsfachleute VSS (2019), "Passive Sicherheit im
Strassenraum; Gelander", VSS 40 568

[8] Schweizerischer Verband der Strassen- und Verkehrsfachleute VSS (2011), "Ruckhaltesysteme an
Strassen — Teil 2: Leistungsklassen, Abnahmekriterien fiir Anprallpriifungen und Priifverfahren fiir
Schutzeinrichtungen und Fahrzeugbriistungen”, EN 1317-2

[9]  Schweizerischer Verband der Strassen- und Verkehrsfachleute VSS (2011), "Ruckhaltesysteme an
Strassen — Teil 3: Leistungsklassen, Abnahmekriterien fiir Anprallpriifungen und Priifverfahren fiir
Anpralldampfer”, EN 1317-3

[10] Schweizerischer Verband der Strassen- und Verkehrsfachleute VSS (2012), "Riickhaltesysteme an
Strassen — Teil 5: Anforderungen an die Produkte, Konformitatsverfahren und -bewertung fiir Fahr-
zeugriickhaltesysteme”, EN 1317-5

[11] Schweizerischer Verband der Strassen- und Verkehrsfachleute VSS (2014), "Riickhaltesysteme an
Strassen — Teil 8: Riickhaltesysteme fiir Motorrader, die die Anprallheftigkeit an Schutzplanken fiir
Motorradfahrer reduzieren ", CEN/TS 1317-8

[12] Schweizerischer Verband der Strassen- und Verkehrsfachleute VSS (2021), "Leiteinrichtungen”,
VSS 40 822

[13] Schweizerischer Ingenieur- und Architektenverein SIA (2018), "Ausfiihrung von Stahltragwerken und
Aluminiumtragwerken - Teil 2: Technische Regeln fiir die Ausfiihrung von Stahltragwerken", EN
1090-2

[14] Schweizerischer Ingenieur- und Architektenverein SIA (2009), "Durch Feuerverzinken auf Stahl aufge-
brachte Zinkiberziige (Stiickverzinken) - Anforderungen und Priifungen”, EN /SO 1461

[15] Schweizerische Normenvereinigung SNV (2005), "Warmgewalzte Erzeugnisse aus Baustdhlen -
Teil 1: Allgemeine technische Lieferbedingungen”, DIN EN 10025

[16] Schweizerische Normenvereinigung SNV (2004), "Verbindungselemente - Feuerverzinkung", SN EN
ISO 10684

Fachhandbuch des ASTRA

[17] Bundesamt fur Strassen ASTRA (2021), "Trassee/Umwelt", Fachhandbuch ASTRA 21001,
www.astra.admin.ch

[18] Bundesamt fiur Strassen ASTRA (2021), "Kunstbauten", Fachhandbuch ASTRA 22001,

www.astra.admin.ch

Ausgabe 2022 | V2.10 105


https://www.admin.ch/opc/de/classified-compilation/19600028/index.html
https://www.admin.ch/opc/de/classified-compilation/20071952/index.html
https://www.astra.admin.ch/astra/de/home/fachleute/dokumente-nationalstrassen/standards/trassee.html
https://www.astra.admin.ch/astra/de/home/fachleute/dokumente-nationalstrassen/standards/trassee.html
https://www.astra.admin.ch/astra/de/home/fachleute/dokumente-nationalstrassen/standards/trassee.html
https://www.astra.admin.ch/astra/de/home/fachleute/dokumente-nationalstrassen/standards/trassee.html




ASTRA 81002 | Technische Beschreibung der Fahrzeugriickhaltesysteme : Teil 10A System 6611

Ausgabe Version Datum Anderungen

2022 2.10 01.11.2022 e Zeichnung L520 ersetzt.

2022 2.00 01.08.2022 o Die Dokumentation fasst die Inhalte der Versionen 2011 und 2018
zusammen.

¢ Die Dokumentation richtet sich neu an Bauherren und Betreiber von
Strassen in deren Verlauf das System 6611 zur Anwendung kommt.

o Die Dokumentation richtet sich neu an alle Fachpersonen, die mit der
Projektierung, Bauausfiihrung, Lieferung/Herstellung und dem Unter-
halt des Systems 6611 betraut sind.

2018 1.10 22.09.2020 e Zeichnung D712 ersetzt.

2018 1.00 31.01.2018 o Inkrafttreten ergdnzende Dokumentation 81002 "Technische Be-
schreibung Fahrzeugrickhaltesysteme, System 6611, Teil A - Modifi-
kation Schutzgitter"

2011 1.10 20.05.2011 e Verschiedene inhaltliche Konkretisierungen.

2011 1.00 01.03.2011 o Inkrafttreten Dokumentation 81002 "Technische Beschreibung Fahr-

zeugriuckhaltesysteme, System 6611, Teil A"

Ausgabe 2022 | V2.10

107






	Impressum
	Inhaltsverzeichnis
	1 Einleitung
	1.1 Zweck der Dokumentation
	1.2 Geltungsbereich
	1.3 Adressaten
	1.4 Inkrafttreten und Änderungen

	2 Allgemeine Angaben zum System
	2.1 Systembezeichnung und Leistungsklasse
	2.1.1 Kurzbezeichnung
	2.1.2 Langbezeichnung
	2.1.3 Leistungsklasse nach Norm EN 1317-2 [8]
	2.1.4 Systemhöhe/-breite und Pfostenabstand
	2.1.5 Radien
	2.1.6 Systemübersichtszeichnungen

	2.2 Ergänzende Angaben
	2.2.1 Einzelheiten zur Vorspannung
	2.2.2 Zu überwachende Substanzen
	2.2.3 Informationen zum Recycling
	2.2.4 Beurteilung der Dauerhaftigkeit


	3 Zugelassene Modifikationen
	3.1 System mit Pfosten in Hülse
	3.2 System mit Pfosten mit Fussplatte
	3.3 System mit Schutzgitter mit und ohne Zwischenblech

	4 Zusatzeinrichtungen
	4.1 Dilatationen
	4.2 Isolator 2 kV
	4.3 Reflektoren
	4.4 Zaun

	5 Ergänzende Fahrzeugrückhaltesysteme
	5.1 Anfangs- und Endkonstruktionen
	5.2 Übergangs- und Anschlusskonstruktionen
	5.3 Anpralldämpfer

	6 Systemlängen und Positionierung
	6.1 Systemlängen
	6.2 Positionierung (Einbauhöhe und seitliche Lage)

	7 Bauausführung
	7.1 Anforderungen Fachunternehmen
	7.2 Zusammenbau
	7.2.1 Vorgaben für den Zusammenbau
	7.2.2 Zusätzliche Vorgaben für System mit gerammten Pfosten
	7.2.3 Zusätzliche Vorgaben für System mit Pfosten in Hülse
	7.2.4 Zusätzliche Vorgaben für System mit Pfosten mit Fussplatte
	7.2.5 Verbundankersysteme

	7.3 Streifenfundamente
	7.4 Prüfplan Bauausführung

	8 Reparatur, Inspektion und Wartung
	8.1 Reparatur
	8.2 Inspektion und Wartung

	9 Angaben zur Bewertung und Überprüfung der Leistungsbeständigkeit
	9.1 Allgemeine Anforderungen
	9.2 Systemkomponenten
	9.3 Werkstoff
	9.4 Bearbeitung
	9.5 Korrosionsschutz
	9.6 Schweissverbindungen
	9.7 Kennzeichnung

	Anhang
	I.2.1 Systemzeichnungen.pdf
	6601_21-11-30
	6611_21-11-30
	6642_21-11-30
	6643_21-11-30
	6644_21-11-30
	6661_21-11-30
	6671_21-11-30
	6672_21-11-30

	I.2.2 Systemübergänge.pdf
	6631_21-11-30
	6632_21-11-30
	9234_21-11-30
	9332_21-11-30

	I.2.3 Pfosten.pdf
	P321_21-11-30
	P322_21-11-30
	P323_21-11-30
	P331_21-11-30
	P332_21-11-30
	P333_21-11-30
	P411_21-11-30
	P412_21-11-30
	P413_21-11-30
	P417_21-11-30
	P418_21-11-30
	P611_21-11-30

	I.2.4 Längselemente.pdf
	L511_21-11-30
	L512_21-11-30
	L515_21-11-30
	L520_21-11-30
	L530_21-11-30
	L611_21-11-30
	L612_21-11-30
	L630_21-11-30

	I.2.5 Übrige Teile.pdf
	D121_21-11-30
	D411_21-11-30
	D413_21-11-30
	D414_21-11-30
	D415_21-11-30
	D416-1_21-11-30
	D416-2_21-11-30
	D421_21-11-30
	D423_21-11-30
	D424_21-11-30
	D511_21-11-30
	D512_21-11-30
	D513_21-11-30
	D514_21-11-30
	D517_21-11-30
	D518_21-11-30
	D611_21-11-30
	D612_21-11-30
	D711_21-11-30
	D712_21-11-30
	D721_21-11-30
	D722_21-11-30
	D811_21-11-30
	D812_21-11-30
	D821_21-11-30
	D822_21-11-30

	I.2.6 Verschraubungsmaterial.pdf
	S111_21-11-30
	S114_21-11-30
	S117_21-11-30
	S119_21-11-30
	S121_21-11-30
	S124_21-11-30
	S127_21-11-30
	S128_21-11-30
	S129_21-11-30


	Literaturverzeichnis
	Auflistung der Änderungen



